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Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a dona-oară 12 baai 

a treia-oară 10 bani.

Nenorocirea din Courriéres.

Am scris în nrul trecut, că în minele 
de cărbuni de la satul Courrieres Francia s’a 
întemplat o mare nenorocire. Minele au prins 
loc şi au perit în ele la 1200 de băieşi. Lu­
crarea de salvare a fost începută numai de­
cât, dar foarte puţini băieşi au putut fi mân­
tuiţi. Chipul nostru ne arată pe unii din aceia, 
cari cu pericolul vieţii au întrat în mine, mân-

tuind pe câţi-va băieşi, apoi scene din lucra­
rea de salvare şi o parte din satul Courrieres.

Nenorocirea aceasta a produs mare tul­
burare între băieşii francezi. Ei învinovăţesc 
pe direcţiunea minelor şi pe ingineri, că n’au 
luat măsurile necesare de siguranţă. De aceea 
s’au pus în grevă o mare mulţime de băieşi, 
de pe la băile de cărbuni din împrejurime.

Cum am fost, 
cum suntem 

şi cum sé fim.
Iată 1800 de ani sé împlinesc acum, 

de când suntem noi ca popor român 
Lung timp şi iată că noi şi azi mai 
suntem. Dar’ oare câţi din D-voastră, 
veţi şti, că prin câte năcazuri, lipsuri 
şi neajunsuri a trecut biet poporul no 
stru în decursul acestor mulţime de 
ani. Zic puţini, fiind că nici istoria, 
care Eé ocupă cu trecutul popoarelor 
nu este in stare sé ne dea o icoană 
curată despre năcazurile prin câte a 
trecut poporul nostru. Multe sunt acelea, 
fără de numér.

Asupriţi am fost ca neam şi urgi­
siţi. Robi şi sclavi am fost precum ji­
dovii in Babilon. Călcaţi şi copleşiţi de 
popoare bat ba re. Ba ce e mai mult, 
încercat-au sé ne ia limba şi legea stră­
moşească, cele mai scumpe eredităţi, 
moşteniri ale noastre. Şi iată că şi 
acum după un trecut de 1800 de ani 
nemişcaţi şi neclintiţi stăm.

Acum insé de sine vine întrebarea 
x& oare ce putere ne-a făcut sé rezi­
stăm atâtor încercări?

Mé voi încerca sé îe spun cu 
toate că într'o formă sau întru alta 
mulţi înainte de mine le a spus.

Fără îndoială că cea dintâiu şi mai 
mare putere de rezistenţă a fost ali­
pirea cea mare şi neclintită a noastră 
de biserică. Aceasta ne-a mângâiat în 
asupreiile noastre. Ea ne-a dat putere 
şi tărie de am învins greutăţile robiei 
Sabilonice. Alipirea de biserică ne-a în­
demnat şi învârtoşat de am respins toate 
Învăţăturile meşteşugite îndreptate în 
«entra noastră cu scop ca să ne ni­
micească atât religia cât şi naţionali­
tatea. Biserica ne-a fost limanul de 
scăpare în totdeauna în ori-ce năcaz 
am fi căzut Ea a sădit în noi cele 
trei dogme fundamentale creştineşti. Iu­
birea iui D zeu şi de-aproapelui, nă­
dejdea într’un viitor şi traiu mai feri­
cit şi credinţa în D zeu şi în toate în­
tocmirile lui.

Nu de mai puţină însemnătate a 
fost în trecut şi mult de dorit ar fi 
să fie şi în present iubirea cea ferbinte 
d e  neam şi a obiceiurilor noastre stră­
moşeşti. Iubirea de neam şi a obiceiu­
rilor noastre strămoşeşti ne o făcut tari, 
nedespărţiţi şi ne-a conservat limba 
cea dulce şi frumoasă. Zic, acestea două 
lucruri ne-a dat putere de viaţă şi re­
zistentă de nu ne-am contopit cu alte 

popoare,

Asemenea foarte mult ne-a ajutat 
de nu am perit, alipirea cătră patrie şi 
páméntul strămoşesc. Iubirea aceasta, 
a pământului strămoşesc a fost cere 
ne a ţinut strâns legat de glie, cum să 
zice, a fost ca o mamă bună, care

nu ne-a lăsat sé ne despărţim dela sinul 
ei ca în cazul acela sé ne perdem în 
oceanul de popoare.

Nu ne-a lăsat mai departe să pe­
rina simplicitatea, ?n care ana trăit, pen- 
tru-că se scrie în cartea vieţii popoarelor,
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că tot acel popor care în mărirea şi 
desvoltarea lui va fi lucsuos, peri-va. Nu 
sé căutăm mai departe, decât la stră­
moşii noştri, la Romani. Până când ei 
au trăit în simplicitate şi până când 
nici cel mai de frunte bărbat din stat 
nu sé gena a prinde de coarnele plu­
gului, în timpul ce nu era ocupat cu 
afacerile statului, pănă atunci a cucerit 
mai lumea întreagă, dar' îndată ce s’a 
încuibat luesul Intre ei şi prin aceasta 
s'au dat lenei, au dat îndărăpt ca racul 
şi în urmă le-a adus şi perirea.

Preßte toate acestea bune în­
suşiri ale înaintaşilor noştrii ca o 
cunună a stat de asupra moravurile cele 
curate şi bune, care i-a térit de mul­
tele şi nenumărate ispite, la cari au fost 
supuşi.

Deci fraţilor Români! Cred că 
după cele înşirate nu vă veţi mira că 
cum de noi ca popor român prin atâtea 
nécazuri, nevoi şi tot atâtea neajunsuri 
am trecut în decursul veacurilor şi 
totuşi şi azi mai existăm Aşa că 
deşi asupriţi şi lăsaţi în grija sorţii 
până acum de curénd, dacă am 
avut calităţile înşirate mai sus, totuşi 
mai trăim.

Timpurile trecute s'au aşezat în car­
tea veciniciei, ear' acum nu mai suntem lă- 
saţi în grija sorţii, avem conducători, avem 
tot atâtea şcoale, in care ne luminăm 
minţile numai sé ne folosim de ele cu 
tot dinadinsul. Timpul acum de şi ma­
şter dar1 tot nu e ca în trecut şi totuşi 
să mergem spre decădere ? Ce e causa 
la aceasta ? Unde Bă căutăm vindecarea?

Causa acestui decăderi fără îndo­
ială nu avem sé o căutăm de cât în 
slăbirea calităţilor Înşirate. Da pentru-că 
iubirea şi alipirea cea mare cătră mân­
tuirea noastră, cătră biserică a slăbit. 
Nu cercetăm (durere) biserica, ci mai 
bine crâşma. Umanul nostru de scă­
pare nu mai este biserica, ci afurisita 
de beutură, cu care ne înfierbântăm creerii 
de unde apoi de adreptul mergem pe 
povârnişul păcatelor.

Iubirea de neam a slăbit şi locul 
1 a luat ura dintre fraţi de un sânge 
Portul nostru cel pitoresc, admirat de 
stréini şi ce-i mai mult, făcut de mânile 
noastre, eftin, îl înlocuim cu zdrenţele

F o i t a .
Maxim Gorkii.

(Urmare şi fine.)

Ajungând la o localitate, nu aveam nici 
un ban, dar’ Piescov a câştigat ceva şi ne-am 
luat pâne. Eram toarte osteniţi fiind-că sute- 
risem ambii toarte mult. Ne-am înţeles sé ne 
punem pe vre-o nae, spre a ne scurta din 
cale; a continua drumul pe jos ne era im­
posibil.

Şi planul ne- a succes; fără bilete ne-am 
suit în o nae. Căpitanul nu a băgat de samă. 
fără când eram deja la largul apei. S’a nă­
căjit rău, dar’ trecându-i mănia, a poruncit 
sé ne dea de lucru. Căpitanul era om bun, 
că ne invită la urmă a durmi în cabinetul 
séu. Aşa am ajuns la Teodosia, unde am 
debarcat ; şi azi îmi aduc aminte cu mare 
plăcere de timpul petrecut cu Piescov pe 
vapor.

cele nemţeşti. Moşia şi pământul stră­
moşesc îl părăsim, luând lumea îa cap 
Simplicitatea care a caracterisat pe 
strămoşii nostril am inschimbat-o In lux, 
care vázénd cu ochii ne duce la sapă 
de lemn. Şi apoi ne plângem încă că 
suntem săraci? — Iubirii şi banei În­
ţelegeri care mai de mult domnea 
între noi, ia luat locul azt pe toate tere- 
nele şi Intre toate împrejurările ura 
şi invidia. Moravurile cele bune ale 
strămoşilor nostrii azi le-a luat locul 
destrăbelările şi imoralităţile de tot 
feliül. Deci toate cele bune s’a schimbat 
în rele. £  timpul sosit ca sé ne în­
toarcem, dacă cumva nu voimsé mer­
gem spre decădere. (Va urma)

Rezidentul României laViena.
Din Bucureşti sS vesteşte, că în locul lui 
Ghica a fo3t numit rezident în Viena dl La- 
hovary, tost rezident în Constantinopol.

Expoziţia „Asoclaţlunli“. In
organul »Asociaţiunii* »Transilvania* se face 
o dare de seamă despre expoziţia aranjată 
vara trecută în Sibiiu.

Expoziţia a fost cercetată de 6454 de 
persoane şi s’au î near sat din taxe 6435 cor. 
Muzeului naţional i-s'au dîruit cu acel prilej 
603 obiecte în valoare de 2 0 —25 mii cor. 
Peste tot serbările din Sibiiu au avut venit 
curat de 3475 cor.

In genere sé constată, că expoziţia a 
fost succeasă şi prin ea — sé zice în raport 
—  »şi în ochii popoarelor conlocuitoare am 
dat o nouă dovădă a validităţii si importanţei 
naţionalităţii noastre, în ţara ce o locuim*.

D i n  L u m e .
Diu Rusia.

După semne, mişcările revoluţionare din 
Rusia eară iau întindere mai mare. Guvernul 
ia mésuri de apărare. Căile ferate sunt pă­
zite de Căzaci. In porturile din marea Neagră 
s’a descoperit o conjuraţie de a matrozilor, 
cari voiesc de nou a sé rescula. In Varşovia 
au fost puşcaţi pe stradă doi poliţişti. In 
Moscva a fost jăl uită o bancă, ziua, de 20 de

oameni, înarmaţi cu revolvere; sé crede, că 
jăfuitorii aparţin partidei revoluţionare.

Din Germania.
Foile nemţeşti aduc vestea, că împăra­

tul Germaniei voieşte sé s soaţă din post pe 
cancelarul imperiului, Bülow. Causa este afa­
cerea cu Marocco, împăratul nefiind mulţămit 
cu succesul trimişilor germani Ia conferenţa 
din Algeciras. Sé zice, că urmaş al lui Bülow  
va fi prinţul Hohenlohe-Langenburg.

Conferenţa din Algeciras.
Germania şi Francia au ajuns la de­

plină înţelegere cu privire la Maroccő. Astfel 
conferenţa din Algeciras va fi în curénd în­
cheiată. Şeful suprem de poliţie va rezida în 
Tanger, după cum a dorit Germania.

In o comună mergem la primar, dar“ 
nu ne-a dat ajutor, ci ne-a făcut o morală,, 
de nu o pot uita zicând: Destui mişei vin 
pre la noi ca voi.

După-cene-a ţinut o zi închişi, ne a dat 
drumul.

Când am ajuns la Tiflis, nu ne venea 
a întră în oraş. Aveam mulţi cunoscuţi şi în 
starea aceea îmi era ruşine. Am aşteptat seara 
şi atunci ne-am dus la gară, unde aveam e> 
rudenie. Cum eram cu hainele rupte, la faţă. 
traşi de multele osteneli, nu a voit a mă re­
cunoaşte; cu toate aceBte ne-a dat la ambii 
de cină şi vestminte.

Piescov avea un amic acolo, pre care 
l'a cercetat, dar’ ne-am luat rămas bun unul 
dela altul, cu aceia dorinţă ca sé ne cercetăm, 
dar’ zădarnic nu iam mai dat de urmă. D e  
atunci nu am mai auzit despre el nimic. Dar81 
cât timp a stat în Tiflis s’a ţinut cu lucra 
cinstit.

In tiuipul cât a stat acolo a cercetat 
o bibliotecă înfiinţată de o învăţătoare caş»

Din B ucureşti.

Statuia Iul Elládé.

In Teodosia şi-a schimbat pălăria pen­
tru un chipiu şi a mai primit câţi-va bani 
Noaptea améndoi am petrecut-o sub un pod.

Odată preste un rîu ne-a trecut unii că 
le-am ajutat de au încărcat câte-va luntri cu 
saci. Preste alt rîu am trecut abia în 5 ore 
In un loc nişte ciobani au amuţat cânii spre 
noi şi ca sé scăpăm le-am jucat jocul 
gruzilor.

în o noapte mergeam pre lângă drumul 
de fer; era frig ce sé facem? Ne apucăm şi 
aprindem un stâlp dela telegraf şi ne încăl­
zim, dar’ vine trenul, stâlpul ardea şi drotul 
sé înroşise. Ce spaimă pe călători! Nu trece 
mult, vin doi gendarmi, ne iau la întrebări şi 
contra dorinţei noastre ne lasă liberi. In fine 
ajungem în Vladiscoskov, unde Piescov îmi 
zise că am ajuns în patria ta, o să faci şi 
tu ceva, locurile îţi sunt cunoscute.

De acolo pănă la Tiflis am mers pe 
jos încă o săptămână, ningea întru’na. Piescov 
avea nişte ghete, dar’ în stare slabă, panta­
loni rupţi; frig ca atunci nu am răbdat 
nici când.

Expoziţia din Bucureşti.
Oprelişte.

Guvernul ungar a oprit »Asociaţia - 
nea« şi in genere pe Românii din Unga­
ria, de-a lua parte la expoziţia din
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Bucureşti in pavilon deosebit Pot es- 
pone însă obiecte in pavilonul statului 
ungar.

Comitetul » Asocia ţiunii« a luat la 
cunoştinţă ordinul de oprelişte.

Astfel aflăm de prisos a publica 
avisul dim Dr. Diaconovich, despre care 
am făcut amintire in nrul trecut

Austria la expoziţie.

Statul Austriei, ca şi Ungaria, ia 
parte la expoziţie, avérd pavilon se­
parat, care să face cu 200  mii de co­
roane. In acest pavilon vor espune 
obiecte şi Românii din Bucovina.

O frumoasă alegorie.
Dl T. T. Burada pregăteşte o fru­

moasă alegorie pentru expoziţie. D-sa 
va organisa un concert, la[care orche­
stra va esecuta arii naţiorale ale Ro­
mânilor din ţările Învecinate: Mace­
donia, Pocuţia, Istria, Moravia, Bucovina, 
Basarabia etc. La f  e care esecuţie va 
apărea câte un grup de Români din 
ţeara de unde sunt. De esemplu. când 
va esecuta o arie naţională din Mace­
donia, va apărea un grup de Români 
macedoneni, îmbrăcaţi în costumele lor 
şi aşa mai departe.

Din Bucureşti.
Din prilejul ştirilor despre expo­

ziţie, continuăm a da chipuri din Bu­
cureşti. Dăm de astădată chipul sta- 
tuiei lui Eliade Rădulescu, a marelui 
scriitor şi înflăcărat naţionalist. Statuia 
e de marmoră, aşezată pe pedestal tot 
de marmoră.

Din Bomânia»
Boala regelui Carol.

Ştirile mai nouă vestesc, că Maiestatea Sa 
regele Carol sé află mai bine. £1 lucrează 
acum cu miniştrii. Părechea regală pleacă în 
23 Martie c. la Lugano. In cale să vor opri 

© zi la Viena.

O deputăţie rusească.
Cu ocasia serbării iubileului de 40 de 

de ani de demnie a regelui Caro! Ţarul Ru­
siei va trimite o  deputăţie de oficeri ai re­
gimentului Bologda, al cărui proprietar este 

regele.

numele Koidonova, susţinându-o acea cu co­
legele şi învăţători aflători acolo, şi din taxa 
pusă pentru întrare.

Dar' fiind şi de aceia, cari nu puteau 
plăti îi lăsau şi fără taxă.

Mai era regula ca la fie-care carte după 
cetire, respectiva persoană trebuia să-şi facă 
observările, care lucru i-a plăcut mai mult la 
Piescov. De multe-ori dormea în bibliotecă ne 
avénd alt loc. Acolo cu purtareai modestă şi 
araicabiîă şi-a câştigat mulţi prietini Dar’ 
mult nu a stat. Descoperindu-să o conjuraţie 
au crezut că şi el e între membrii aceleia 
şi cu escortă de gendarmi Iau căutat; gă- 
sindui la Novinvgorod l-au dus la Tiflis, dar’ 
aflându-1 nevinovat l’au eliberat.

Eată prin ce greutăţi ale vieţii a trecut 
Restitui Gorkii. 6*8F|ie fit*, â?,

F O A I A  P O P O R U L U I

Tunuri none.
Din cele 350 de tunuri, comandate de 

guvernul român la fabrica Krupp, 280 sunt 
gata şi au fost espedate la Bucureşti.

Del a Academie.

In 13 1. c. a fost deschisă sesiunea ge­
nerală a Academiei române din Bucureşti. 
Preşedintele, dl loan Kalinderu în v»rbirea de 
deschidere a vorbit despre limba română, spu­
nând, că tot Românul trebue s’o cultive, de- 
oare-ce numai limba şi credinţa au unit nea­
mul românesc.

Aminteşte apoi, că România anul acesta 
va serba iubileul regelui de 40 de ani.

O©ti torul©
lăţeşte „Foaia Poporului“ între

Z U  cunoscuţii té il

Societatea „Surul“.
Ni să trimite spre publicare următorul 

comunicat:
In urma prospectului nostru lansat 

cu 1 Februarie a. c. pentru înfiinţarea 
fabricei de bere »Surul« şi trimis numai 
thiar celor interesaţi — gazetele noas­
tre luând notiţă după publicarea pros­
pectului în »Revista Economică«, ne 
fac diferite cbiecţiuni.

Nainte de toate cbservăm, că după- 
cum zicem şi în prospect — cu înfor- 
maţiuni mai detailate numai noi fun­
datorii putem servi.

In lipsa acestor informaţiuni chiar 
şi »Revista Economică« ne obiecţio- 
nează, că cu un capital de 80,000.— 
cor. (eventual 100,000 .—) cor. numai 
In parte s’ar putea realiză scopul.

Apoi chiar acesta e3te şi scopul 
nostru, că acuma la început numai în 
parte sé realizăm fabrica.

Ştiut este, că etablismentul unei 
fabrici de bere constă din două părţi 
principale: partea primă pentru pregă­
tirea malţului, a doua pentru estragerea 
şi ferberea olăvinei şi prefacerea ei în 
bere.

La partea primă, acum deodată nu 
ne extindem reclamându-ne prea mari 
cheltuieli şi ne având încă terenul pre­
gătit pentru această operaţiune. Mai 
intâi sé cultivăm orz şi hemeiu, apoi sé 
ne îngrijim de prepararea directă a 
acestor producte brute.

Vom fi pe deplin mulţămiţi dacă 
ne vom ajunge şi acest scop indicat în 
prospect, după vre-o 10 ani, şi apoi 
până atunci ne vom creşte şi oameni 
de specialitate.

Dealtcum sé nu se creadă, că în­
treprinderea noastră cu acest început 
este un caz izolat 1 Sunt fabrici cari se 
ocupă excluziv numai cu fabricarea mal­
ţului, cum e renumita firmă Igogz & 
Wilhelm Briess în Olnaütz. Prin urmare 
sunt şi fabrici cari se ocupă şi numai 
în înţelesul strict al cuvântului cu fa­
bricarea berei.
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Că nu se află om practic pentru 
facricaţiunea berei între fundatori! — 
Apoi nu e săpat în peatră, că şi spe­
cialistul, care ne va fabrică berea, tre­
bue sé figureze între fundatori!

Aceste observări ale »Revistei Eco­
nomice«, considerând că nu ne-a cu­
noscut planul nostru de lucru în detail
— sunt obiective. In urma acestora 
însă vine revista noastră »Tovărăşia« 
şi în nrul din 10 Marti sub titlul »Ne- 
orientare« ne laudă pornirea şi buna 
intenţie şi apoi scrie: »dar trebue sé 
spunem, că bravii fundatori n’au chib­
zuit bine scopul întreprinderii. (?) Ca­
pitalul de 80,000.— coroane (adecă 
100,000 .— cor.,) nu e îndestulitor nici 
pentru edificiul, maşinăriile, magazinele, 
gheţăriile şi celelalte trebuincioase (sticle, 
butoaie etc.): (Oare de unde va şti »To­
vărăşia« cât ne costă pe noi zidirile 
etc. căci noi încă ne am făcut soco­
teală ?) unei berării, care sé poată ţinea 
concurenţa cu berăriile deja existente 
(In Ţara Oltului n’avem nici o fabrică 
de bere, şi noi rac hiului vrem sé i fa­
cem concurenţă, nu berei). Decât o 
întreprindere slab pornită — mai bine 
de fel. (Adecă întreprinderile cele bine 
pornite sunt numai cele cu capitale 
mari şi nu şi cele cu şanze de înaintare î 
Ştie »Tovărăşia« cu ce capitale s’au 
pornit multe din berăriile din ţara noa* 
strâ ?) Am recomandă ínsé fundatorilor 
sé schimbe scopul ( ! )  şi sé fondeze o 
tovărăşie de pildă pentru lăptărit, căci 
oile din comitatul Făgăraşului şi al Si- 
biiuiui ofer material brut prea îndestu­
litor. (Dar şi brânza pregătită de Măr­
gineni e bună) Sé arangeze un stabili­
ment pentru pregătirea brânzei şi a 
caşului. Ori apoi sé -şi propună cultura 
oilor prin arendarea munţilor din apro­
piere — cu ajutoriul unei tovărăşii. 
(Sărmanilor Mărgineni! »Tovărăşia« cu­
getă că munţii noştri stau nepăscuţi!) 
Acesta ar fi un scop bine chibzuit«.

Sé ne erte dl celce ne dă sfatul 
sé-i întoarcem titlul: d lui e în deplină 
»neorientare». Intre fundatorii şi ade­
renţii societăţi »Surul« sunt toţi ospă­
tarii din ţinutul nostru. E natural deci, 
că sé se intereseze în primul loc de 
afacerile lor. Numai după o studiare 
aprofundată, care a durat ani de zile 
am ajuns la lansarea prospectului şi 
numai dupăce am ajuns aşa zicând în 
siguranţă, că nu ne va putea face nime 
concurenţă — cel puţin în cercul tre­
buincios existenţei societăţii noastre na
— căci noi pentru noi o înfinţăm în 
primul rând.

Şi cu cât ar fi mai chbzuit a face 
concurenţă pe un teren, care dă exis­
tenţă poate de mii de ani Mărginenilor 
noştri şi a nu face, de frică, concurenţă 
străinilor ?

Au doară a da avânt îngrăşării 
vitelor, a cultiva hemeiu pe văile atât 
de productive şi ferite de vânt ale 
Săcădâţii etc. a desbârâ poporul dela 
consumarea vinarsului şi a regenera o 
poporaţiune întreagă nu e un scop 
destul de bine chbzuit?

Răspundă la aceste întrebări şi 
cei ce ne dau sfatul sé înfi nţăm mai 
bine o fabrică de spirt, »căci Oltenilor 
le mai place rachiul«.
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Noi ne cunoaştem împrejurările 
îotre cari trăim, avem încrederea reci­
procă, am cumpénit bine reuşita sco­
pului nostru, aaem o deosebită plăcere 
a munci pe acest teren — vom merge 
deci înainte pe calea, pe care am pornit

Cu aceste desluşiri suntem datori 
celor interesaţi. Discute-se cât de mult, 
facă-se observări cât de multe pro şi 
contra ideii noastre — noi numai bu­
cura ne putem de această împrejurare. 
Copilul sănătos când se naşte plânge 
şi dreptul roman ne spune, că dacă 
plânge e semn — că s’a născut viu.

Avr i g ,  la 12 Martie 1906.
Fundatorii.

Reuniuneaînveţâtorilor români 
gr.-cat. din archidiecesă.

De lângă Arleş, Martie 190C.

In articolul meu V. am enumérat 
pe larg dispos:ţiunile statutelor noastre 
despre înfiinţarea şi augmentarea unei 
biblioteci centrale a reuniunei, care 
conţinând deosebi opuri de valoare de 
specialitate atât pedagogice - didactice 
cât şi economice din care membrii re­
uniunei ca şi alţi amici ai acestor spe­
cialităţi sé poată lucra ţese, prelegeri 
publice, teoretice şi practice şi am tot 
aşteptat că comitetul central va aminti 
ceva în raportul seu adresat cătră adu­
narea generală de astă toamnă şi m’am 
înşelat grozav in aşteptarea mea, căci 
apără id acum în foaia şcolastică, în în­
treg raportul n’am dat nici urmă despre 
tema aceasta ponderoasă pentru conso­
lidarea şi înaintarea culturei noastre, 
ba nici pentru alegerea unui alt biblio 
tecar în locul dlui Emil Sabo. Comite­
tul central n’a făcut propunerea adu- 
nărei generale; procesul verbal al adu­
nării generale n’a apărut încă, dar’ dau 
cu socoteala cum că în toată adunarea 
generală nu s’a aflat nime, care să-’şi 
aducă aminte de un postulat aşa în­
semnat al statutelor şi aşa nici nu s’a 
fi ales bibliotecar, prin urmare putem 
iar aştepta păn la toamnă precum am 
mai aşteptat acum de 8 ani de zile ca 
sé se efectuiască toate disposiţiunile sa­
lutare ale statutelor.

Intr’adevér e o vedere stranie când 
membrii reuniunii aspiranţi la înaintare 
şi la lucrul conţinu sé véd împedecaţi 
în nisuinţele lor nobile prin indiferen­
tismul şi nepăsarea acelora, cari anume 
ar fi chemaţi ca sé premeargă cu esemplu 
bun şi demn de imitare în esecutarea 
disposiţiuailor statutare a reuniunei, fie 
aceea literară, socială sau didactică; nici 
nu sé poate imagina fără de bibliotecar, 
nici nu putem preţui dela membrii unei 
atari reuniuni, cari în lipsă de mijloace 
intelectuale sé poată satisface cu succes 
obhgamentelor sale.

Vor obiecta poate câţi va cum că 
despărţâmintele poşed bibliotecele lor; 
comitetul central a publicat o dare de 
samă despre esister.ţa acestora; în unele 
despărţăminte nici nu există biblioteci; 
iar’ şi unde există acelea nu satisface 
şi nici nu pot satisface trebuinţelor noa­
stre, fiind-că in 26 despârţărainte ale 
reuniunei puterile materiale aşa sé di- 
videază încât nici nu putem aspira când­
va după starea materială, cu despărţă-

\\

mintele noastre sé fie provézute cu bi­
blioteci de conţinut mai valoros şi aşa 
cu tot adinsul trebue sé stăruim şi sé 
pretindem ca Onoratul birou central sé 
nu mai aştepte păn’ la adunarea gene­
rală viitoare şi sé esmită un apel că­
tră toţi editorii şi scriitorii şi alţi bine- 
fácétori ca sé doneze opuri pedagogice, 
didactice şi economice în favorul bi- 
bliotecei centrale; iar’ numele stimate ale 
donatorilor sé le publice în organul re­
uniunii, că aşa publicai cel mare sé 
controleze mersul regulat al reuniunii; 
iar’ donatori sé fie resplătiţi pentru 
bunăvoinţa lor. Arleşaoul

Din marginea Câmpiei.
Călătorind prin comuna Giulatelec 

(corn. Cluj ), care numérá abia la vre o 
300 de locuitori şi cari după mărturi­
sirea celor competenţi nu au mai mult 
de vre-o 350 jugăre, maioritatea trăind 
cu săpatul şi cositul în parte dela pro­
prietarii acelei comune, cari poşed la 
2500 jugére, şi ca z;leri sau servitori, 
M’a surprins când am vézut, că în acea­
sta comună neînsemnată poţi afla lucru­
rile cele mai scumpe ale poporului no3tru, 
biserică frumoasă, zidită în 1896, scoală 
frumoasă coréspunzetoare legilor şi 4 
chilii şpaţioase pentru învăţători, edifi­
cată în 1904; casă şi toate supraedi- 
ficatele paroch ale edificate în 1905, 
cari cu puţin lucru ce le mai lipseşte 
vor fi finite.

M'a cuprins mirare, că acest popor 
atât de sérac, a putut pune în ordine 
toate cele trebuincioase, dară, aşa i unde 
poporul are conducători buni şi cu 
tragere da inimi pentru lucrurile 
publice.

Mám nézuit a mé informa despre 
mijloacele eu cari în un ténp scurt 
s’au făcut atâte edificări, mi s’a spu3 
totul, dară la rugarea de a fi discret 
amintesc atâta: că, la insistinţa codu- 
cătorilor, familia Popeni din Gherla, 
care are aci proprietate de 1000  jugére 
a dăruit 370n° împreună cu unele ruine 
dearse pentru edificarea bisericii, ia care 
poporul cu repartiţie au contribuit 4400 
cor; prelângă acestea Máriafy Dávid au 
donat 1 jugér de pădure precum şi alte 
contribuiri de mai puţină valoare, şi 
astfel s’a edificat biserica, care într’un 
opid încă ar corespunde pe deplin; şcoala 
s’au edificat în 1904 cu repartiţie de 
4600 cor, pe popor, iar’ casele pa- 
rochiale, din un escedent de 56 cor. 
manipulat în decurs de 14 ani.

Vézlnd şcoala frumoasă, am voit 
sé ştin şi progresul pruncilor, şi mi s’a 
spus că în decurs de 23 ani, abia au 
fost 2 învăţători, cari au făcut ceva pro­
gres, şi aceştia, la un an sau doi au 
părăsit comuna având şcoală afiliată cu 
comuna Morochaza; despărţindusă acuma 
şcoala de filie au ales învăţătoriu sepa­
rat cu 600 cor. pe Lazar Rus. prep. 
abs. de Gherla.

Curios de progres am rugat pe dl 
învăţător ca sé le pună întrebări, m’am 
uimit de răspunsurile curate, ezerciţiul 
mental din comput, cunoştinţele din 
geografie etc. progresul s’a făcut în 
4i/, luni; deoarece învăţătoriul a fost 
ales numai in 21 Sept. 1905.

Tot acest învăţător având şi ton 
bun au instruat pruncii tn cântările bi­
sericeşti, aşa cât părinţilor lise umplu 
o:hii cu lacrămi de bucurie, auzlnd-şri 
mladiţele lor, lăudând pre Dumnezeu 
In cântări; ba cu junii, cari fără se 
ştie ceti şi scrie, — afară poate de 2 
inşi ceva — în 14 Noemvrie au dat o 
reprezentaţie teatrală făcând poporului 
o sară plăcută. Din venitul ei s’au in- 
finţat biblioteca poporală abia cu 59 
opuri, puţin ce e drept, d ir’ in viitor 
sé va Înmulţi.

Fmd In mare apropiere comuna 
vecină afiliată acestei parochii Maroc- 
haza, auzind că şi acolo este Învăţător 
constiu de chiemarea sa, m'am dus şi 
acolo; şcoala frumoasă, ca şi în matre, 
edifiicată tot atunci, Învăţătoriul Todor 
Biciu Îmi spune că In toamnă abia au 
putut forma cu pruncii 2 clase, dară cu 
ab negaţi ane şi zel Încordat a început a ara 
în agrul spinos şi in 4‘/, luni au făcut 
un progres de necrezut, m’au uimit şi 
aci progresul făcut In toate obiectele 
deinvăţământ, asemenea atragerea prun­
cilor cătră şcoală. Acest Învăţător ase­
menea la botezul D nului au dat o re- 
prezentaţiune teatrală cu juuii satului 
cu reuşită peste aşteptare; acuma sé 
pregăteşte pentru alta pe Si. sărbători 
ale Învierii, din a căror venit să va În­
fiinţa şi aci biblioteca poporală.

însemn că aci poporul e tot In 
acel namér că In matre, dară sirguin- 
cios şi în stare materială mai bună, m'a 
cuprins iară mirarea de biserica veche 
de lemn mică şi scundă, aşa cât popo­
rul altcum iubitor de biserică, mai mare 
parte stă afară nelncăpând In biserică, 
mi-s’a spus Insă, că şi aci sé fac paşii 
delipsă pentru a sé edifica noua bi­
serică.

Mângăiat în sufletul meu am zis: 
până când poporul nost are conducă­
tori şi învăţători buni, de aceştia se 
lupte cu trup şi suflet, nu poate fi cu- 
tropit de furtunele lumeşti, laudă vouă, 
bunilor apostoli ai poporului, înainte cu 
D-zeu, şi cu aceste m’am depărtat.

CâmplMiL

Pentru cultivătorîi da pomi.
Vestim prin aceasta pe cei inte­

resaţi, că subscrisul comitet central Îm­
parte Intre cultivătorii noştri de pomi 
tn mod gratuit mai multe mii de pădureţi : 
meri, peri, pruni, perseci etc. La Îm­
părţire vor fi prefiriţi membrii Reu­
niunei. împărţirea pădureţilor se va 
face Vineri în 30 Martie n. dela ora- 
9 a. m. începând In grădina custosului 
Reuniunei, dl Teodor Andreiu (Sibiiu, 
Walk muhi g. 10).

Pentru altoii de meri, ce se pun 
tn vânzare cu 50 bani bucata, doritorii 
de a cumpăra sé se adreseze dlui loan 
Chirca, vice-president al Reuniunei tn 
Sălişte (comitatul Sibiiu) de unde se 
face expedarea.

Sibiiu, 21 Martie n. 1906.
Comitetul central al »Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«.

Pani. Lecsţs, Vio. Tordiflaaa*
president. secretar.
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PABTEA ECONOMICĂ.
în g rijire a  tau rilo r.

(U rn á ié  şi fine).
Mai înainte vitele aveau un preţ, 

cu mult mai mic ca acum, fie pentru- 
®ă nici soiul lor nu era aşa bun şi ales, 
fie pentru-că nu erau nici atâţia bani 
şi consumenţi, ca acum şi în sfârşit, 
pentru-că nici economii nu ştiau atâtea 
taine economice ca astăzi.

Astăzi s’au convins cei mai mulţi 
economi de vite, că decât sé ţîi vite 
multe şi de un soiu prost mai bine sé 
ţîi mai puţine şi de un soiu mai ales. 
Şi pentru-ca sé o poţi face aceasta, 
trebue sé ţi ştii alege, nu numai vacile, 
ci chiar şi taurii de prăsilă. Dar' cu 
alesul tot nu ajungi departe, ci trebue 
sé i mai şti şi îngriji.

Astfel pentru îngrijirea taurilor se 
recer anumite regule deosebite, pe cari, 
dacă cei chemaţi nu le bagă în seamă 
cum se cade, uşor pot face şi din taurii 
cei mai buni, nişte tauri réi şi cu 
nărav.

Mai nainte de toate se recere, ca 
taurul atât până e mic, cât şi după-ce 
a  mai crescut, sé nu ne prea jucăm cu 
«1 şi sé-1 răsfăţăm, căci prin aceea uşor 
putem sé-'l Intârităm şi învăţăm,ca sé Îm­
pungă.

Taurul trebue sé fie împărtăşit de 
un nutreţ mai bun şi mai ales, decât 
celelalte vite, atât pe timpul de vară, 
cât şi peste iarnă. Nutreţurile prea 
grase cum sunt: otava, cucuruzul sau 
făina, nu sunt prea bune, deoare ce de 
acelea sé prea îngreunează şi astfel de­
vine neapt pentru gonit.

Taurul mai tinér ca de doi ani, 
nu e cu scop de a-1 lăsa la vaci, de 
oare-ce se prea forţează şi astfel cu­
rând poate deveni neapt. Mai mult ca 
50—60 de vaci în ciurdă şi ca 80— 100 
de vaci când se ţine în grajd sé nu se 
compute pentru un taur.

Când taurul se ţine în grajd şi va­
cile se duc acolo pentru gonit, sé nu 
lăsăm ca acolo sé gonească de câte 
doué sau chiar şi de câte tre ori pe

una şi aceeaşi vacă, căci prin aceea 
numai se strică, ear’ prin gonitul prea 
des pot sé stârpească. Sé nu lăsăm 
taurul ca sé gonească nici vaci de a* 
celea, cari nu sunt in periodul go- 
nitului.

Taurul ţinut şi peste vară in grajd, 
trebue lăsat în fie care zi câteva oare 
pe afară !n liber, ca sé poată face miş­
cările de lipsă. Sé ne ferim de a tracta 
dur şi a bate taurii, căci prin aceea 
numai le dăm ansă de a şi résbuna.

Dacă o comună are mai mulţi 
tauri, aceştia ar trebui sé se ţină şi 
ierneze tot la un loc, ca astfel sé se 
poată cunoaşte şi tmprietini şi ca sé 
nu se bată şi împungă, după ce se scot 
în ciurdă.

Dacă un taur pe lângă toată grija 
celor chiemaţi, ca sé-’l îngrijească, de­
vine cu nărav şi împunge, acela trebue 
oprit din ciurdă şi ţinut in grajd sau 
dat pentru măcelărit

Dacă taurul este mai mare, ear' 
vaca mai mică, aceasta se mână cu pri- 
legiul gonitului pe un loc ceva mai ri­
dicat, ear’ dacă taurul este mai mic 
ca vaca, atunci aceasta se mână într’un 
loc ceva mai gropânos.

Pe timpul gonitului, ba chiar şi 
după acela, taurii trebue sé se mai nu­
trească şi cu ovés. Despre aceasta tre­
bue sé se informeze recur met cei che­
maţi cu controlarea aceea, căci de unde 
nu, un îngrijitor neconştienţios odată 
poate face daună comunei.

Un taur nu tre bue ţinut timp prea 
îndelungat la o comună, de oare ce dela 
un timp pot sé-i vină la gonit şi vaci 
de acelea, cari se trag însuşi dela el 
şi astfel între vitele înrudite apoi uşor 
se pot naşte anumite boale şi scăderi.

Taurul nu trebue ţinut nici odată 
din economia proprie, ci mai bine din- 
tr’o economie străină. Prin o astfel de 
procurare apoi se mai Îmbunătăţeşte 
incâtva chiar şi soiul vitelor.

Tauri mai bătrâni ca de 7—8 ani, 
nu e bine sé se ţină In economie, 
deoare ce după timpul acesta devin ne­
apţi pentru gonit.

Acestea sunt câteva din regalele 
mai Însemnate pentru Îngrijirea şi ţi-

nerea taurilor; regule asupra cărora ar 
trebui sé se cugete mai adese-ori cei 
chiemaţi cu procurarea, îngrijirea şi ţi­
nerea acelora. lean 6t»rg*sott,

Meseriaşii din Orăştie.
Cum ştim, în Orăştie avem o reuniune 

economică, cu două secţii: secţia agronomică 
şi secţia industrială (pentru meserii şi co- 
comerciu).

Secţia industrială şi-a ţinut adunarea 
generală în 11 Martie c. sub prezidiul dlui 
C. Baicu, înv. dir.

Eată ce scrie »Libertatea« despre de­
cursul acestei adunări:

Desch zéndu sé şedinţa— scrie »Li­
bertatea* — preşedintele şi-a presentat 
raportul general despre activitatea Sec­
ţiei din anul trecut. Din raport s’a scos 
la iveală cu deosebire 'arangiarea alor 
două serate teatrale, şedinţele ţinute de 
comitetul secţiei, corespondenţa biroului 
cu diferite corporaţiuni, neajunsurile şi 
pedecile, ce sé rostogolesc în calea 
Înaintării mai bune, nepăsarea, nepăt- 
runderea lucrului şi lipsa de simţ, de 
jertfire pentru binele de obşte.

Sé vede mai departe, că numărul 
măestrilor după diferite bresle, la unele 
s’a sporit, la altele a scăzut, dări in 
aséménare cu trecutul, s’au înmulţit 
sodalii români şi cu deosebire învâţă- 
ceii, încât la şcoala de meserii d n loc, 
sunt înscrişi trei din patru părţi faţă 
de toţi streinii Împreună!

S’au prezentat socotelile secţiei pa 
anul 1905, din care sé vede, că Intra­
tele cu depuneri cu tot au fost la finea 
an. 1905 de cor. 146190, iar’ eşitele 
de cor. 574 prin urmare saîdui cassei 
cu depuneri cu tot de cor. 887.90

S’a compus şi aprobat budgetul 
pro 1906. S’au întregit locurile din co­
mitetul Secţiei, devenite vacante prin 
depărtarea In America a unor foşti mem­
brii şi anume: vice president s’a ales 
dl loan Ciontea, bibliotecari dnii loan 
Vărmăgean şi Gheorge Suciu, iar’ în 
comitet dl Nicolea Opriş. In comisiunea 
pentru supravegherea ordinei, curăţe­
niei şi Încasarea taxelor de biliard ş. 
a. s’au ales domnii I. Cosma,. Stefan 
Pop, Ladislau Roşea, Nicolae Opincar 
şi G. Bidu.

V e s e l i a .
Fetţa gtamttţi a » F o ii P opota ini«. —

Sé croiască mama.
Era în săptămâna Paştilor. Lelea Chivă, 

vecina noastră vrând a face odorului ei Soriţă 
nişte izmene nouă şi inimoase, pe cari să le 

aibă pe si. serbători, îl trimise la noi după 
ifoarfeci. . .

Soriţă de bucurie că va căpătă izmene 
nouă, ascultă de astă-dată porunca mamei şi 
cât ai bate în pălmi a şi iost Ia noi în tindă, 
de unde până a nu întră în casă începu cu 
glas tare a striga:

»Lele Nuţă, să-mi dai cotatârţele, să 
curuie mama Paştile, să Ie am pe ziua de 

izmene nouă . . .  »petroLr.«

Frica de propriul advocat.
— Din »Calicul«. —

Doi prieteni preumblându-se pe stradă, 
ymul observând pe advocatul său că-i vine în

iaţă a zis cătră celalalt: hai după mine, şi 
amândoi iără treabă au intrat într’o curte.

Advocatul a trecut. Prietenii de nou 
au ieşit pe stradă, şi şi au conţinut drumul.

— En spune-mi tu, pentru ce ne-am 
băgat noi iără treabă în curtea aceea?

— Nu ştiu observat-ai tu pe domnul 
acela, cu cilindrul din vremea lui Horea-Ciosca- 

Crişan, acela era advocatul meu, şi n’am voit 
să mă întâlnesc cu ell

—  Sigur îl eşti ceva datori
— Nici o lâscae! Dacă mă întâlnesc 

însă cu el, mă opreşte, mă întreabă cum mă 
aflu? Ce-mi face nevasta? Copii sănătoşi ş? 
apoi după câteva zile îmi trimite un expensar 
de 10 coroane pentru intormaţiuni!

Cal-enlcat.
Un învăţător propunând clasei I. din 

instrucţiune maşina de calculat întreabă pe 
un băiat:

Ce obiect e acesta?
Elevul: Maşina de cal-culcat.

înv.: Nu e bine. Spune tu! (arătând 
spre ah elev.)

Elevul: Maşină de cal-sculat.

„La doi măgari“.
Intr’o cârcimă cu firma »La doi mă­

gari«, întră un căruţaş şi întreabă pe omul 
care sta la teşghea:

— Unde e tovarăşul d-tale?
— N ’am nici un tovavăş, eu sunt stăpânul.
— Atunci de ce scrii pe firmă că sun­

teţi doi?

Servitor înţelept.
Boer Năstase dă servitorului său doue 

piţule ca s’ă-i aducă de una lumânări şi de 
cealaltă vin.

Servitorul pleacă... După c> 
proape de prăvălie, se întoarse îr 
şi întrebă pe stăpânu-său .

— De care piţulă s’ 
care vin ? . . .
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De lncheere dl preşedinte, legând 
de inima fiié căruia interesul mai viu 
faţă de secţie, precum şi rlvna neobo­
sită de a căuta căi de atingere şi mij­
loace de a atrage pe toţi meseriaşii In 
«icul secţiei, mulţumeşte celor dc faţă 
şi Încheie adunarea Cei presenţi mulţu­
mesc dlui preşedinte pentru interesul 
ce-1 poartă faţă de meseriaşi.

Un partic ip an t.

P rogram u l de lucru
al comitetului central al »Reuniunei 
române de agricultură din comitatul 

Sibiiu« pro igo6 este ut viitorul:
1 . Pentru cunoaşterea referinţelor 

economice din comune se vor ţinea În­
truniri agricole în comunele: Avrig, 
Neul-săsesc, Şugsg, Şura-mică, Săsăuş 
şi Sibiiu suburbiul-de-jos.

2 . Pentru înaintarea economiei de 
vite se va aranji a 16 a expoziţie de 
vite de prăsilă Împreunată cu Împărţire 
de premii In bani, In comuna Săsciori.

3. Intre membrii cu locuinţa in 
Gurariului se va sorta o viţea rassa 
»Pinzgau« curată, ce se va cumpéra 
din mijloacele Reuniunei.

4. Cu scop de a Înlesni cumpărarea 
de vite de prăsilă, comitetul acoardă 
micilor proprietari Împrumuturi ieftine, 
replătibile In rate.

5. Pentru a Înainta cultura po 
milor:

a) în primăvară se vor Împărţi 
Intre membrii pomi pădureţi (meri, peri, 
pruni, vişini, perseci etc);

b) in luna August se va ţinea In 
comuna Sibişel un curs de pomărit pen­
tru Învăţătorii aplicaţi la conducerea 
şsoalelor de pomi comunale. Partici­
panţii la curs vcr primi diurne;

c) cu câte un altoi (măr pătul) vor 
fi dăruiţi membrii cu locuinţa in Po- 
placa. Pomii să vor planta In grădina 
fie-cărui membru;

d) comitetul a procurat 8000 altoi 
(meri), cari se pun în vânzare cu preţ 
redus;

e) in cursul toamnei se va pune 
!n lucrare cuptorul de uscat poame si­
stem »Cazenille«, ce este zidit In Sălişte.

6 . Cu scop de a se studia de cei 
competenţi referinţele higienice ale ţăra­
nului, în comuna Apoldui-românesc se 
va aranja a 2-a zi de Rosalii o expo­
ziţie de copii Împreunată cu premii in 
bani, prima de acest fel la noi.

7. Intre membri se vor Împărţi în 
mod gratuit seminţe de nutreţuri mă­
iestrite şi se va mijloci pentru obştea 
noastră procurarea de seminţe mai bune 
şi mai ieftine.

Cei împărtăşiţi în trecut cu pă­
dureţi, seminţe etc. sunt rugaţi a face 
comitetului raport despre experienţele 
făcute şi despre rcsultatele obţinute.

9 Direcţiunea însoţirilor de credit 
'tem »Raiffeisen« sunt rugate 

despre activitatea lor în 
\  se va lucra la înfiin- 

ea aşezăminte, 
a Tovărăşiilor agri- 

'enea rugate a ra- 
'tea desvoltată în

1905. Comitetul va Îngriji de alcătuirea 
de comiţii agricole.

10. Se vor împărţi galiţe de soiu» 
apoi coşniţe şi alte unelte pentru cul- 
tivătorii de albine.

11. Se va lucra la desăvârşirea 
şcoalei practice de economie din Sălişte.

12. Adunarea generală se va ţinea 
tn comuna Bradu.

V ictor Tord&şlanu,
secretar.

Reuniunea de înmormântare 
din Blaj.

Reuniunea de lomormântare din 
Blaj şi-a ţinut prima adunare generală 
în 10 Martie c.

Din raportul presentat de Consiliul 
de direcţiune adunării, despre starea
reuniunii, estragem următoarele:

Aprobând ministrul statutele reu­
niunii în 22 Nov. 1904. »Reuniunea de 
înmormântare« în 25 Decemvrie 1904 
şi-a ţinut adunereadeconstituire, alegân- 
du-şi actuala direcţiune şi comitetul de 
supraveghere.

Ftind Reuniunea astfel organizată 
cu 1 Ianuarie 1905 a început primul 
seu an.

Consiliul de direcţiune şi-a ţinut 
şedinţele amăsurat § lui 31 din statute, 
tn aceste şedinţe a primit membri noi, 
conform dispoziţiilor statutare; a con­
trolat incassarea taxelor; a discutat şi 
luat dispoziţii necesare cu privire la 
încunoştiinţarea despre decedarea cută- 
rui membru, precum şi cu privire la 
prezentarea membrilor la înmormân­
tare etc.

Reuniunea la început a avut 300 
de membri ordinari. In cursul anului 
acest număr s’a ridicat la 333, au fost 
respinse 6 cereri de primire.

In decursul anului au reposat 6 
membri.

Ţinând samă de roadele binefăcă­
toare ale acestei reuniuni, s’a exprimat 
dorinţa din mai multe părţi, ca punctul 
3 din §. 4 să fie modificat, în direcţiu­
nea aceea, ca să facă posibilă înfiinţarea 
de fiii?, mai ales în comunele mai apro­
piate de Blaj.

Averea constă din a) taxele de 
înscriere de câte 2 cor. 60 bani b) 
din suma de 60 bani solvită la dece­
darea unui membru, precum şi c) din 
suma, ce resultă din subtragerea alor 
10% ajutoarele date erezilor celor 
morţi.

Sumele de sub a) şi b) formează 
fondul general de ajutorare, iar celea 
de sub p. c) formează fondul de re­
zervă.

Percepţiunile fondului general au 
fost de cor. 2015.16 iară erogaţiunile 
de cor. 938.33. Starea actuală a fon­
dului e de cor. 1076 83.

Fondul de rezervă are Cor. 74.24.

Procurarea favorabilă
de articli economici.

Aducem la cunoştinţa economilor noştri, 
că subscrisul comitet gata este a mijloci pen­
tru ori-şi-cine ’i-se va adresa procurarea arti-

clilor economici amintiţi mai jos, lângă cari 
Însemnăm şi preţurile:

1. Sămânţă de luţernă franceză, verita­
bilă, prima calitate 1 chlgr. 1 cor. 48 bani.

2. Sămânţă de trifoiu roşu, de tot fină,
1 chlgr. 1 cor. 50 bani.

3. Sămânţă de iarbă engleză, 1 chlgr. 
54 bani.

4. Sămânţă de iarbă franceză, 1 chlgr. 
96 bani.

5. Sămânţă de iarbă italiană, 1 chlgr. 
66 bani.

6. Sămânţă de napi de nutreţ, Mam- 
muth roşu, uriaş, 1 chlgr. 66 bani.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Obemdort,
1 chlgr. 72 bani.

8. Sămânţă de varză de Erfurt, 20 grăim 
20 bani.

9. Sămânţă de varză Braunschweig, uri­
aşă, de iarnă, 20 gr. 20 bani.

10. Sămânţă de ceapă uriaşă, Rocca, 
20 gr. 30 bani.

11. Sămânţă de ceapă de Madeira, 2 0  
gr. 30 bani.

12. Sămânţă de ceapă rotundă, galbină, 
uriaşă de Zittau, foarte trainică, 20 gr. 40 bani.

13. Pătlăgele, Prezident Garfield, 1 chlgr. 
grele, 20 gr. 1 cor. 20 bani.

14. Ardeiu bulgăresc, roşu sau galbin 
(Buldog), uriaş, domol, 1 porţie 20 bani.

15. Legături de altoit Rafiia, toarte prac­
tice, un chlgr. 1 cor. 40 bani.

16. Funii de Cocos (de legat altoii), 
foarte trainice, un chlgr. 1 cor. 20 bani, 5  
chlgr. 5 cor.

17. Răşină de altoit, fluidă, o cutie â. 
125 gr. 50 bani; ă 250 gr. 1 cor.; k 30 gr. 
20 bani.

18. Etiquette de tinichea albă pentru 
scrierea numirilor: 100 bucăţi 2 cor.

19. Cucuruz »Regele preriilor«, soiu nou* 
care isbuteşte la noi şi se coace deodată cu  
soiul îndatinat. Din 1 hectolitru =  100 litru 
tuleu resultă aproape 3 ferdele =  60  litre 
grăunţe, se vinde 100 klgr. cu 20 cor.

Doritorii, cari vor trimite la adresa »Co­
mitetului reuniunii române agricole din comi­
tatul Sibiiu* preţul, cum şi 12 bani pentru 
buletinul de espediţie, 4 bani de chilogram 
pentru pachetare şi 4 bani taxa de Inmanuare 
poştală —  vor primi artidii comandaţi cu  
posibilă grăbire.

S ib i iu ,  16 Martie n. 1906.
Comitetul central al »Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului*.
Pant. Lncuţa, Vie. Tordăşiaoo,

president. ___________ secretar.

Sărbători băbeşti
şi credinţe deşarte.

— Dialog Intre trei fete: Maria, Ana ;i Leontina. —
(Ana dap&nă, Leontixma coasă, ear* Maria vina: 

eătră ele de acasă.)
Maria: Bună ziua prietinelor!
Ana şi Leontina: Să fii sănătoasă Marie* 

treci şi şezi la noii
Maria: Chiar voi şedea; dar’ pentru 

Dumnezeu! voi nu ştiţi că azi e sărbătoare 
de lucraţi aşa pe Întrecute?

Ana şi Leontina: Ce sărbătoare, rogu-te?
Maria: Ce sărbătoare?! Ha, hal hal pa- 

recă n’aţi fi cu oamenii în sat, aşa întrebaţi 
de cu sete. Dar’ nu ştiţi, că azi sunt dintrueie?

Ana: Dintruelell Apoi noi, soră, nu ştim  
ce-s alea dintruele sau dintreele; noi ţinem, 
sărbătorile lăsate de Dumnezău şi cari ne stau  
în cărţile sfinte şi ni-le vesteşte popa în bi­
serică.

Maria: Ei, ştiu eu bine, că sărbătorile 
acestea nu le vesteşte popa în biserică, dat*
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sunt sărbători moşteniri dela strămoşi; sunt 
zile Insămnate şi cu primejdie.

Leontina: Ce zici, zile insămnatef Dar' 
spune-ne ce ínsémnátate are ziua de azi?

Maria: Azi sunt dintruele.
Leontina: Ei fie, dar' se ne spui ce 

Insămnătate au? Toate sărbătorile au ceva 
însămnătate. La Crăciun s a născut D-l Christos, 
la Paşti a înviat, la Ispas s’a înălţat la cer.

Maria: Aceea nu o ştiu! lăr' ştiu că cine 
lucră în ziua de azi, i-sé fac dintruele, adecă 
neşte bube rele. Apoi lucrul lucrat azi e lâră 
noroc. Dacă torci ţi să rupe tortu, dacă ţeşi 
ţi-să tup firele şi să încâlceşte pânza, dacă 
dapeni te dapănă dracii pe ceea lume, dacă 
coşi îţi coşi limba, dacă. ..

Ana: Ho! ho! ho! taci draga mea! E 
destul nu mai înşira atâtea! Vorbele tale-s 
luate dela babe, dacă s’ar întâmpla ceea ce 
zici cu cari lucră azi ar fi vai de noi.

Maria: Nu să întâmplă cu toţi, ci numai 
cu femeile.

Leontina: Dar’ bine, bărbaţilor li-e ier­
tat să lucre?

Maria: Iertat, aşa s'au pomenit şi bătrânii.
Leontina: Săracă lume! Dacă am face 

tot ce au făcut numai bătrânii, apoi in lumea 
de acum am peri. Trebue să facem ce-i bine, 
ear’ ce-i rău să nu facem.

Ana: Bătrânii, draga mea, şi-au iscodit 
acestea sărbători. Mai de mult era iobăgie; 
oamenii erau siliţi a lucra în cinste domnilor 
ş’apoi ca oamenii să poată odihni mai mult, 
au născocit tel şi tel de sărbători şi aşa ne-au 
rămas şi nouă din acelea sărbători, ba unele 
sărbători sunt chiar păgâne, râmase şi împru­
mutate dela păgâni.

Leontina: Dacă noi am ţinea toate săr­
bătorile ce le-am apucat din bătrâni, ne-am 
trezi la vreme că mai mult şedem decât de 
cât lucrăm. Apoi dragă acum e aşa lumea< 
că de nu-i sări, nu-i sorbi.

Maria: H al ha! ha! şoade mai sunteţi | 
Dar bajocoriţi-vă cât veţi vrea, dar’ eu tot 
voi ţinea acestea sărbători. Voi chiar nici Joile 
din Paşti până-’n Rusale nu le ţineţi!

Ana: N id acelea nu le ţinem, că nu-s 
sărbători. Tu cu sărbătorile tale eşti ca ceea 
din cântec:

Lunea, Marţia n'am lucrat,
Că m'am temut de păcat;
Mercurea şi Vinerea 
Aşa m'a ’nvâţat maica 
Să nu lucru nimica;
Joile le ţii legate 
Nu lucru să-mi fac păcate 
Sâmbăta m'aş apuca,
Dar’ într’o zi ce-oi lucra?

Maria: H a ! ha! h a ! parecă v’aţi pierdut 
minţile, aşa v'aţi apucat de bajocorit. Da spune- 
ţi-mi, dacă vă ţineţi aşa ştudente, că Anica 
lui Ignat de ce a bolit mai acum vre-o şase 
săptămâni, oare nu pentru-că a lucrat în zi 
de dintruele?

Leontina: A bolit pentru-că şi-a căpătat 
boală din osteneală, precum a zis şi doftoru. 
D ’apoi alţi oameni cari bolesc toţi de aceea 
bolesc, că a lucrat în zile de acestea? Dar' 
mamă-ta de ce a zăcut mai an mai patru 
săptămâni?

Maria: Mama a zăcut pentru-că s'a spă- 
r,at într'o Marţi sara de nişte strigoi, cari au 
lost la noi în grajd să ne ia laptele dela vaci.

Ana: Dar’ pentru Dumnezeu, tu şi în 
.strigoi erezii

Maria : Dar’ cum păcatele să nu cred.

Leontina: Las’o Ană, las’o la păcatele, 
doar’ vezi că i o rătăcită.

Maria: Rătăcite sunteţi voi!
Ana. Ce-i ce au fost la voi în grajd 

trebue că au mers să fure, ear' nu să ia lap­
tele dela vaci. Strigoi nu sunt. Dă-le numai 
tot bun de mâncare vacilor, ş'apoi să fie o  
sută de strigoi de ai tăi şi tot vor avea va­
cile lapte;

Ana: Tu nu ştii zicala:
Să n'ai frică nici odată 
De strigoi şi priculici,
Arată te mai bărbată 
Nu ca copiii ce-i mici 
Pe cari îi spârie baba 
Cu lupi şi cu vârcolaci,
Şi că mai sunt vrăşbitoare 
Care umblă chiar cu draci.
Acestea sunt vorbe goale 
Crezute de cei nebuni 
Fii cu minte şi nu-ţi face 
Din capul tău gărgăuni.

Maria: Bine, voi nu credeţi în nimic, dar’ 
atunci ce credeţi?

Ana: Noi credem ce-i bine şi ce a lă­
sat Dumnezeu, câte ne spune popa în bise­
rică şi câte-s scrise în cărţile sfinte.

Maria. Ierta-ţi dragile mele, că v’am nă­
căjit atâta. Văd că ştiţi mai multe ca mine, 
acum merg să spun şi mamei mele ceea-ce 
am auzit şi vă tăgăduesc că de aici încolo voi 
face ceeea ce faceţi voi. Mulţămim de sfat 
si sănătate bună!t

Ana şi Leontina: Bucuros şi să mergi 
în pace!

Ana : Vino dragă mergem şi noi la mă- 
tuşe-ta cu lucru, că pare-că de mult ne-am 
promis să mergem.

Leontina: Să ne ducem dară.
- - - - - - - - — —  C hina.

Târgul de vite din Sibiiu.
Aducem şi din parte ne la cuno­

ştinţa celor interesaţi, că ln ziele din 
26 şi 27 Martie n. c. se va ţinea in 
S biiu al 17-lea térg de vite cernute 
Împreunat cu împărţire de premii (di­
plome şi bani).

La térg se primesc vite de rassa 
curată »Pinzgau«; vite feminine din În­
crucişări cu vite »Pinzgau« şi cu rassa 
indigenă. încrucişări masculine, la care 
nu se poate constata Încrucişarea cu 
vite rassa »Pinzgau«, apoi vite Îngră­
şate cum şi vite nepotrivite pentru pră­
sită, nu se primesc în térg.

Térgul se ţine In térgul nou de 
vite şi se deschide în 26 Martie la 6 
dimineaţa şi se închide în 27 Martie 
la 12 ore a. m. împărţirea premiilor 
va avea loc în 27 Martie la 11 ore 
a. m.

Anunţarea înainte a vitelor de es- 
pus are sé se facă prin cărţi poştale 
până în 21 Martie la dl Iul. Schuster, 
conducétorul şcoalei de model a co­
mitatului.

Fie-care vită expusă trebue sé fie 
de vénzare şi preţul ei trebue spus în 
formă hotărltă încă la admiterea vitei.

Premii In bani se vor Împărţi pen­
tru tauri: premii de câte 100 cor., 70 
cor., 60 cor , 50 cor., 40 cor. şi 20 co­
roane; pentru tăurenci premii de câte 
60, 50, 40 şi 20 cor.; pentru vaci premii 
de câte 80, 60, 50, 40 şi 10 coroane; 
toate acestea pentru vite de rassa cu 
rată »Pinzgau«, ear' pentru Încrucişări

cu »Pinzgau« şi anume pentru vad 
premii de 60, 50, 40 şi 10 cor.; pen­
tru viţele de 50, 40 şi 10 cor.

Amănuntele celelalte asupra târ­
gului sunt publicate în programa dlui 
vice comite.

Cum la acest térg sé pot procura 
vite potrivite pentru prăsilă şi de soiu 
ales vestim prin aceasta pe micii pro­
prietari, că subscrisul comitet acoardâ 
(dă) împrumuturi cu 5V. interese şi re- 
plătibile în rate acelor economi, cari 
cumpărând câte un cap de vită de pră­
sită, vor aréta numele vânzătorului, şi 
cari se vor supune celorlalte condiţiuni 
stabilite de comitet.

Sibi iu ,  18 Martie n. 1906.
Comitetul central al »Reuniunei 

roméae de agricultură din comitatul 
S'biiu*.

P an ta leon  Lnenţa, Vie. T a rd ă ş iaaa ,
prezident. ___________  secretar.

S F A T U R I .
Un leac eftin pentru toate otră­

vurile. — Până acum de curând, pentru 
ori-ce fel de otravă trebuia un leac 
s’au dof.orie, când se întâmpla vre un 
caz de otrăvire, şi nici un ajutor cu 
doftorii nu se puteâ da, dacă nu eră? 
doftorul de faţă, care să vadă cu ce s’a 
otrăvit, căci otrăvuri sunt multe, şi ce 
anuma doftorii trebue să ia cei otrăvit, 
ca să scape cu viaţa.

In timp de 63 ani, oamenii de şti­
inţă au muncit şi au dovedit un leac 
contra tuturor otrăvârilor. Şi ştiţi care 
e? Eite cărbunele, ce toţi )1 avem 
la îndemână şi nu ne costă nici 
un ban.

In caz de otrăvire, ori cu ce ar 
fi, să pisează cărbune mărunt de totti 
ca praful. S ă  dă otrâvitului câte o lin­
gură de praf de cărbune cu apă curată, 
din 10 tn 10 minute până vine doftorul-

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.
Nouă linie ferată sé face între Haţeg 

şi Caransebeş. Lucrările se vor începe în cu­
rând şi sé crede, că pe toamnă linia va fi gata.

Tovărăşie pentru asigurarea vitelor
La 25 Februarie — scrie >Tov.« — şi-a ţi­
nut adunarea generală torărăşia economilor dat 
vite din Rodna nouă, sub presidenţa dlui pro­
topop P. Grapini. Această tovărăşie s’a alcă­
tuit ca tovărăşie ocazională, pe temeiul unur 
contract. Scopul tovărăşiei este ajutorarea pro­
prietarilor de vite în caz de pagubă. Este prin 
urmare o tovărăşie pentru asigurarea vitelor. 
In această tovărăşie au întrat peste 100 mem­
brii cu aproape 600 vite mari. In decursul 
anului. 1905 tovărăşia a plătit peste 1700 cor.,, 
ajutoare membrilor, ce au păgubit in vite. 
Tovărăşia dorind sé-’si aibă o temelie perma­
nentă a alcătuit statute, pe care le-a înaintat 
ministrului pentru aprobare.

Eată o  tovărăşie de mare folosi Noé 
rugăm pe vrednicii conducători ai acestei to­
vărăşii, că dacă le vor sosi statutele aprobate^ 
sé le publice în întregime în foaia noastrfi 
sau în alte toi, ca sé poată forma mai u ş o r  
şi alţii astfel de tovărăşii.



P»g. 142 T O M i  P O P O a W L m Nr. 11

Dare de seamă şi mulţumită publică.

Din Rttgciori.
Pentru zidirea unei nouă biserici în co­

muna par. gr.-or. Ruşciori (lângă Sibiiu) au 
contribuit următorii credincioşi aflători în A- 
merica:

Paştiu Bâ-a, Toader Mateiu, Vasile Man- 
ciu, George Dragomir, George Pipemea, loan 
Bighia cu soţia Ana, fiecare câte 1 doi. Vasi- 
2ie Bighia, George Buşciorian şi Vasilie Mateiu 
câte 50  cenţi, George Bighia 25 c. Vasilie 
Pipemea 1 doi., lacob Pipemea 50 c., toţi 
din Cristian. Vasile Mesaroş 20 c. Orlat. George 
ßumbea şi soţia 50 c., Petru Bogaţian 15 c. 
loan Popa George 10 c., George G. Părău 25 
c., Nicolae Iztlrailă 10 c., Simion Dordea 20 
loan Daina 10 c , Simion Secian 20 c., Bucura 
P. Taban 20 c., Mihailă Stoica şi soţia Elisab. 
50 c., Petru C. Miiia 20 c., Avram Stoiţia 25 
c., Niculae Harna 15 c., toţi din Orlat Savu 
G. Vacar, Ocna 25 c., Nicolae Ilea, Orlat 25 
c., Petru Coman Drăgomir, Poplaca, Petru 

Jurca, Poplaca, şi George Stoican, Mag, câte 
50 c., Petru Avram Catoiu, Guraiîu 1 do!.> 
loan Marta 50 c., Petru Popa 30 c., Avram 
Stoiţia 25 c., loan Piană 25 c., Michailă Ar- 
senie 50  c., loan Bradu 25 c., lacob Manta 
15 c. toţi din Gurariu, Nicolae Cor ţian, Draşov 
25 , c., Mihailă Cipu, Daia-românească 10 c., 
Simion Gpu 25 c ,  Iosiv Cipu 10 c., lorii 
Cib 10 c., Androne Filip 15 r., Mihailă Paştin 
20 c., Iosif Filip 20 c., George Ispas 15 c., 
Visilie Pastin 20 c., AndTeiu Cipu 20 c., Filip 
Mihailă, Comanu Ioslacre. Filip Monu şi Ro- 
dian Iosit câte 25 c., Savu Cibu, Michu loan, 
Haprian loan şi Haprian Mihailă câte 10 c., 
Toma Iosif 15 Andreiu Haprian 25 c., Casbac 
Mihailă 20 c., Tămaş Nicolae 10 c., Cibu 
loan 10 c., Gavrilă Stsnea 25 c., Chisbac 
Isarie 10 c ,  Chisbac Nicolae 10 c., Andronia 
Gilip 25 c., Andreiu Ispas 25 c., Visalon Ispas 
15 c.» Milian Ispas 25 c., Achim Ghiorghiu 
25 cenţi, Michaiiă Puţian 15 cerţi, loan Be- 
şoi I, Nicolae Beşoiu, Iosif Haprian, Vasile 
ispas, Simion Bica, Dumitru Ispas, Mihailă 
Ispas şi Visalom Moldovan toţi câte 25 c., 
lorn  Voina 15 c., Mihailă Galusca 25 c., 
Micoiae Damian 20 c., Nesă Mihu 10 c., Ni- 
tolac Pisoiu 10 c., Simion Tibu 15 c., Ironim 
Cibu 10 c., Alexe Mărginean, Irimie Bumbu, 
loan Ispas şi Samoi'ă Paţian toţi din Daia 
românească. Nicolae Apostol, Spring ;âte 25 
c., loan Cismas, Spring 20 e , loan Bucşoiu 
20 c., Sandru Constandin, loan Ciapa, Vasile 
Simion, toţi din Romoşel şi Costian George 
câte 25 c., Dumitru Fleşer 15 c., Vasile Lo- 
manar 10 c., loan Haţ^gan 10 c., loan Hainşu 
50 c., Mihailă Ordeanu 25 c., Avram Borza 
10  c., Adam Stănuţu 10 r., Vasilie Ilea&cu 
toţi din Romoş 15 c., Dumitru Gaston, Aciliu, 
Antonie Multsiu, loan Mareşiu, Vasilie Gaston, 
loan Crasitia, Iac ob Tesia, lacob Davel, loan 
Iridon, Erofteiu Mârzat, lacob Neagu şi loan 
Floria câte 25 c., Antonie Dragoiu, 50 c., loan 
Fl’oria 25 c., loan Meţiu toţi din Aciliu, 10 
c., Coman Ghibu, Simion Ghibu, Pavel Niagu, 
Vartolomeiu Bunea, toţi din Pianu-de-sus şi 
Vasilie Aibu câte 25 c., Simion Stanciu 20 c., 
loan I. Aibu, Dănil I. Sârbu şi loan D. A. 
Chirilâ câte 25 c , Nicolae Bucur 10 c., Iosif 
Sador, Dănil N. Maxim şi Dănil Tudor 25 
c., loan T. Andreiu 50 c., Simion Faina 25 c., 
Ttefan Lupu 10 c., Simion D. Lupu, loan 
Todor, loan Triian şi loan David câte 25 c., 
Avram Lupu 10 c., Iosif Lupu 15 c , Nicolae 
Cazan 10 c., Nicoiae Coman, toţi din Lancrăm 
15 c., Iosit Vingon 25 c., Stefan Oltean 20 c.,

loan Maerescu 10 c., Oltean loan toţi din 
Cioara 10 c., l ie Duvlea şi soţia Stănuţa, Se- 
beşel 50 a , Zacheiu Ghib şi George Petru câte 
25 c., Hotoiu Vasilie 30  c., Nicolae Ghib, 
loan Barbuşiu şi George Conţan toţi din Câl- 
nic şi Ilie Aldea câte 10 c., Ilie Peligrat, Du­
mitru Martin şi loan Muntean toţi din SSlişte, 
Petru Diacu şi Vasile Muntean câte 25 c., 
şi Nicolae Lupu toţi din Ţapu 20 c., George 
Tesanu, Alisandru Rusu, Nicolae Comşe, Ni­
colae Popovici, loan Gabro şi loan Vilica câte 
25 c., Lina Guto 50 c., Isidor Rusu 1 doi., 
Nicolae Barlea şi Simion Hususan toţi din 
Lunca, loan Bajia, Iiie Oprean şi Dumitru 
Branga toţi din Poiana câte 25 c , Simion 
Árion, Ohaba 50 c., Nicolae Olariu, Loamnăş, 
loan Siara, Nicolae Timariu, Savu Ursu, Si­
mion Adam, Nicolae G. Androne şi Savu Se- 
beşan câte 25 c., Petru Macarie 20 c., Nicolae 
Damian 25 c., loan Macarie 50 c., Petru Naşcu 
25 c., loan N. Adam 10 c., Niculae Ghiţan 
25 c., Simion Andronie 50 c., Nicolae N. 
Pissoiu 10 c., Simion Ghiţanu 25 c., Niculae 
Cosma 25 c ,  Niculae Cosma 25 c. şi loan 
Badiu toţi din Pianu-de-jos 10 c., Achim Fulea, 
Nicolae Lupu, Nicolae Bota, Achim Fofeldea, 
George Guju şi George Fleşeriu câte 25 c. şi 
Dumitru Secara, toţi din Réháu 20 c., Nicoiae 
Popa, Şoroştin 25 c., Niculae Mărginean Mică- 
Sasa 25 c., Petru Costia, Siiisieni 30 c., loan 
Bena, loan Ursu şi loan Fulea toţi din S.- 
Sebeş, loan Orga, Săuş a, loan Vlad, Săcel şi 
loan Bogdan, Dialu câte 25 c., Alisandru 
Ro şiala, Lupş a 50 c., loan Cătans şi Nicolae 
Radu din Cugir câte 10 c ,  Nicoiae Basbu 
20 c., loan Ionaşiu 10 c., Simion Mitru 20 c, 
şi Coloman Banciu şi soţia toţi din Vinerea 
50 c., Ilie Moldovean, Mercurea 50 c., lohan 
Scarstea şi Nicolae Nicoarâ din Apoldul-mic 
şi Dumitru Dicu, Sas-Sebeş câte 25 c., Da- 
niil Caliman 10 c., Vasile Caiiman 20 c. si Iosif 
Caliman din Felmer 25 c., Pantilie Caliman 
şi Niculae Ferdeş din Geoagiu câte 10 cenţi 
Zsibotean Ni:ulae, A ;gyagy-Alfalo 20 c.

Să aduce mulţămită şi dlui Levkovics 
Schvarz, poştar, care aflând că banii sunt 
meniţi pentru zidirea unei biserici noue, a 
pus dela dénsul timbrele necesare, piinceea-ce 
am primit suma de 318 cor. 75 bani.

Primească marinimoşii donatori şi pe 
calea aceasta era mai sinceră mulţămită a 
noastră.

In numele comitetului parochial:
Nicolae Ş urean , A lexandro Bergan

preot. înv.
Vasilie Apolzan. George Apofzan,

epitrop. epitrop.

C r o n ic ă .
Deprinderi de arm e. O loaie din B- 

pesta »Fiyye ß« scrie, că rezerviştii din Un­
garia vor fi chemaţi ia deprindere de arme 
pe zilele dela 23 Aprilie pănă la 5 Maiu c.

*

Nou canonic. Din Gherla să vesteşte, 
că dl Petru Fabian, prof de teologie şi di­
rector al preparandiei din Gherla, a fost nu­
mit canonic la capitolul de acolo.

*

Căsătoria regelui Spaniei. Căsătoria
regelui Alfonso cu principesa Enna de Bat- 
temberg sé va face, după cum sé scrie din 
Madrid, în pr.mele zile ale lui Iunie. Din pri­
lejul trecerii la catolicism, princesa Enna a 
căpătat daruri preţioase dela Papa, între cari 
şi o icoană de mare preţ a fecioarei Maria.

*
Siguranţa In Sérbia. Datele statistice 

publicate acum în Belgrad, despre caşurile de

omor, furturi etc. pe anul 1905 ne arată, cS 
siguranţa publică nu e prea bună în Sérbia. 
Astfel anul trecut au fost în Sérbia 847 ca­
şuri de ucideri, 141 de jafuri şi 2300 furturi.

*

Al 2-lea intre meseriaşii români St- 
bienl este măestrul lăcătuş dl E r e m i e  
P u r e c e ,  care s'a înscris între membrii pe 
viaţă ai >Reuniunei sodalilor români din Si­
biiu t cu taxa de cor. 50. Dl Purece, cu casă 
proprie în Sibiiu, sé bucură de mare trecere 
între industriaşii sibieni. Dsa lucrează cu un 
numér mare de calfe şi învăţăcei.

*

Din Agnita. »Reuniunea de înmormân­
tare a femeilor române din Agnita« şi-a ţinut 
adunarea generală la 5 Februarie a. c. S’a 
cetit şi esaminat raţiociniul pe 1905 şi a lost 
aprobat. S’a ales directoarâ, cassar, controlor 
şi membrele în comitetul de supraveghere pe 
noul period de trei ani. S’au lăcut în urmă 
propunerile următoare : Sé se procure Albumul 
de brodării şi ţesături româneşti dela dra Mi­
nerva Cosma, recomandat de venerabilul cons, 
archidiecesan, pentru reuniune. Membrele reu- 
niunei sé fie obligate în Dumineci şi sărbă­
tori peste vară a sé îmbrăca curat româneşte. 
La cazuri de boale, fiecare membră din reu­
niune sé fie obligată a cerceta cel puţin o 
dată pe respectiva bolnavă şi a o mângâia cu 
ce va putea. Aceste propuneri s’au primit cu 
unanimitate Agnita 15 Febr. 1906. Ana Corfar,. 
preşed. Ioachim Părău, secretar.

*
Câţi suntem ? Un scriitor englez, Ri­

chardson bublică în o foaia engleză date, scoase 
din statisticele oficiale ale Austriei şi Ungariei 
despre numărul diferitelor popoare ale Austro- 
Ungariei. Ceoform acestor date cei mai nu­
meroşi suut în monarchic Slavii (diferite se­
minţii : Cehi, Poloni, Ruteni, Croaţi, Sérbi etc.) 
22 milioane, 409 mii 537. Vin apoi Nemţii, 
jumătate cât Slavii : 11 milioane 306 mii 795 
apoi Maghiarii 8 milioane, 751 mii 817, ear 
în al patrălea loc venim noi Românii (cu Bu­
covinenii cu tot): 3 milioane, 30 mii, 442. 
Dat fiind că Richardson e prietin al Ungurilor 
şi datale şi le-a scos din statisticele oficiale 
ungureşti, să vede, cât de colo că Angliuşul 
a făcut puţin pe voia Ungurilor, sporind — pe 
hârtie —  numărul acestora la 8 */* milioane, 
ear’ al nostru —  tot numai pe hârtie — scă- 
zîndu-1 la 3 milioane. Noi ştim, că numărul 
nostru numai în Ungaria este de ceva preste 
3 milioane, unde-i numărul Bucovinenilor? 
Ce zici jupâne Richardson ? Minciuna —  chiar 
şi cu numerii — încă-i vorbă.

*
Alegeri sinodale. Pentru noul period 

de trei ani au fost aleşi ca deputaţi din cler 
la sinodul archidiecesan următorii:

In cercul I. Sibiiu : Dr. Ilarion Puşcariu, 
arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc. In cercul 
II. Sălişte: Dr. loan Stroia, protopresbiter. In 
cercul III. Sebeş: Sergie Medean, protopres­
biter. In cercul IV. Alba-Iulia: Nicolae Ivan, 
ases. conzistorial. In cercul V. Deva: loan Pa- 
piu, protopresbiter. In coreul VI. H aţeg: Titu 
V. Gheaja, protopresbiter. In cercul VII. Ilia; 
Iosif Morariu, protopresbiter. In coreul VIII. 
Geoagiu: Vasile Domşa, protoprezbiter. In 
cercul IX. Zarad: Vasile Dămian, protopres­
biter. In cercul X. Câmpeni: Romul Furdui, 
protopresbiter. In cercul XI. Turda: Iovian 
Murăşan, protopresbiter. In cercul XII. Guj; 
Dr. Eusibeu Roşe, protosincei, director semt- 
narial. In cercul XIII. Solnoc: Teodor Herman, 
protopresbiter. In cercul XIV. Bistriţa: Galac- 
teon Şagău, protopresbiter. In cercul XV. 
Târnava: Mateiu Voileanu, asesor conzistorial. 
In cercul XVI. Sighişoara . Demetrie Moldo­
van, prot. In cercul XVII. Treiscaune. Dr. 
Miron E. Cristea, asesor conzistorial. In cercul
XVIII. Braşov: Vasilie Voina. prot In cercul
XIX. Bran : loan Droc, prot. In cercul XX. 
Făgăraş: Nicolae Borza, protoprezbiter.

*

Emigrarea. In Ianuarie au emigrat din 
Ungaria 12,424 de oameni, partea cea ma* 
mare la America. Tot aşa, lună de lună, es 
oamenii cu miile din »fericita« Ungarie.

*
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„Calleul“. A apărut Nr. 2 —3 al vesel- 
aicului »Calic* (Sibiiu), plin de glume şi sa­
tire bine ticluite. Drept moto are: »Ce ţi fo­
losesc păpucii de gumielastic, când apa iţi 
întră pe gură«.

In nrul de azi dăm la »Veselia* o glumă 
din acest număr.

*

De la teatru. Luni sara s’a representat 
a doua mie piesă sub direcţiunea dlui Leo 
Bauer, care prima dată a păşit pe scena teatrului 
din Sibiiu în 30 Septembre 1893. Din pie­
sele jucate de trupele dlui Bauer 563. au 
iost operete, comedii 386, drame 150, pose 
147, opere 131, piese poporale 116 etc.

*
Caşuri de moarte. Subscrişii cu inimă 

prea întristată aducem la cunoştinţă tuturor 
consângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, că Ge- 
orgiu P u t ici ,  înv. in pens, român gr.-or în 
Lipova, în urma unui morb lung şi greu, în 
anul al 66-lea al etăţei sale, după un serviciu 
de 42 de ani ca învăţător şi a 45 ani a că­
sătoriei Luni în 27 Febr. v. şi-a dat sufletul 
în mânile creatorului. Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului se vor aşeza spre eternă o- 
dihnă Marţi in 28 Februarie v. a. c. la 3 ore 
d. a. în cimiterul gr.-or. român din Lipova. 
Maria Putici născ. Micloşi soţie şi număroase 
rudenii.

— In Braşov a răposat în 14 Martie c. 
notarul public reg. Petru N e m e ş ,  în vârstă 
de 70 de ani. Răposatul a fost de obârşie 
din Cojocna şi a fost un fruntaş al Românilor 
braşoveni. înmormântarea s’a făcut Vineri in 
16 1. c.

*
In Interesul economilor intenţionează 

o inovaţie folositoare Magazinul de seminţe c. 
şi reg. de curte Edmund Mauthner din Bu­
dapesta. Pănă acum economii îşi cumpărau 
seminţele economice din prăvăliile în cari se 
vindeau seminţele de zarzavaturi şi de flori 
ale Iui Mauthner, fiind de credinţa, că acolo 
necondiţionat se vând şi seminţele economice 
ale lui Mauthner. Durere, în multe cazuri li- 
s’au vândut economilor astfel de seminţe eco­
nomice, cari nici când n’au fost în magazi­
nele lui Mauthner. După cum se vesteşte, nu­
mita firmă —  în interesul bunului ei remume 
—  va publică încă în cursul acestei luni lista 
tuturor comercianţilor şi însoţirilor, cari vând 
seminţele economice ale lui Mauthner. Pănă 
atunci însă fiecare cumpărător să se orienteze 
asupra izvorului de procurare al acestor se­
minţe. 75 l - l

*
Din Cincşor. Tinerimea română din 

Cincşor (com. Târnavei mari) a aranjat în 
11/24 Februarie a. c. o petrecere împreunată 
cu teatru şi cântări. Petrecerea a reuşit pe 
deplin, atât în privinţa morală cât şi în cea 
materială, căci a incurs peste tot 80 cor. 86 
bani, din cari subtrăgându se spesele în sumă 
de 39 cor. 98 bani, rămâne venit curat 40 
cor. 88 bani cari s'au predat în folosul şcoalei 
din Cincşor. Au binevoit a suprasolvi dl Ge­
orge Vas, preot gr. or. în Voila 4 cor., dl loan 
Titieni, când adv. 2 cor. şi dl loan Aldea, 
preot gr.-or. în Calbor 1 cor., cărora li-se 
aduce şi pe aceasta cale mulţămită. loan 
Timoftă, cassar, Eremie Varga, învăţător.

*
Mulţămită publică. Pentru biblioteca 

Reuniunii de cetire şi cântări din comuna Ro- 
muli (comit. Bistriţa-Năsăud) au binevoit a dona 
pănă acum cărţi următorii:

»Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, Sibiiu 57 numeri 
din opurile ce apar sub editura »Asociaţiunii«, 
dl Em. Suciu, înv. Măgărei 2 opuri edate de 
d-sa: Ţiganul în căruţă şi Anecdote şi dia­
loguri şi dl Nie. Cârstea, primar Romuli 4  
opuri: Robinson Crusoe, Isvorul Precesfii »• 
Minunile dela Lourdes de I. Baciu, Cărticică 
cuvioasă de D. Neagu şi Din primăvara vieţii 
poesii de A. Chifa.

Primească marinimoşii donatori şi pe 
aceasta cale mulţămitele noastre cele’ mai 
sincere. Să dee D-zeu ca fapta aceasta vred­
nică de lăudat, să aibă cât de mulţi imitatori 
între on. public Român, contribuind la în­
mulţirea bibliotecii noastre prin donarea de 
cărţi folositoare poporului nostru, fie acelea 
din ori-care ram de ştiinţă, cari să vor primi

şi de aci încolo cu bucurie şi să vor cuita şi 
publice. In numele Reuniunii: Paul Chita, 
preşedinte, Teodor Irimieş, secretar.

*

La fondul de 20 bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare s’au mai făcut 
următoarele dăruiri: Dr. Luűan Borda, adv., 
Alexandru Simonescu, când. de adv., Emil 
Borcia, funcţ. la »Tranşilvani«, Dr. Enea Pa­
pin, când. d î adv., Dr. Vasile Dan, adv., loan 
Şut, protocolist-exped. consist., loan Rebega, 
funcţ., la »Albina«, fiecare câte 20 bani, Ele- 
nuţa Şut 10 bani, Iosif Barba, restaurateur, 
6 cor., loan P. Popidan, măsar, loan Părău, 
croitor, Iuliu Salamon, măsar, fiecare câte 1 
cor., loan Tatu, paroh, (Ţichindeal) 40 bani, 
loan Ienciu, cantor, (Ţichindeal), Teodor Mol­
dovan, măestru cismariu, ambii câte 20 bani, 
apoi oaşnţeii dela nunta economului Ilie Chidu, 
prin mijlorirea învăţătoriului I. Bânda, din 
Guşterifă, 1 cor. 20 bani, Dr. Tiberiu Bredi- 
cean, secretarul »Albinei«, din prilegiul reîn- 
sănătoşerii sale, 4 cor., Ana Banciu, întru odihna 
zilerului Petru Simion 1 cor., Ionel Comşa, 
comers. (Sălişte), 1 cor., Dr. I. Lupaş prof, 
Oct. Goga, poet, Dr. I Borcia, prof., Aurel 
Bratu, prof., Dr I. Fruma, adv., fie-care câte 
20 bani, »Tip. Azan.« 13 cor., mai departe 
la iniţiativa controlorului Nie. Stoica, Oct. 
Morariu, ped c. III., loan Marcu, tip , Nicolae 
Bulea, social vâpsitor, fie-care câte 20 bani, 
Petru Bota, croitor şi soţia sa 40 bani, Vie. 
Tordăşianu, 10 bani.

*
„Transilvania“. Atragem atenţia onor. 

cetitori asupra inserţiunei băncii de asigurare 
»Transilvania« din foaia noastră, o plăcută şi 
frumoasă surprindere să poate face de sf. 
sărbători ale Paştilor cu o poliţă de asigurare 
pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a rude­
niilor sau amicilor la cari ţine tot omul de bine.

Şi pentru donaţiuni filantropice la bise­
rici, şcoli etc. prin o asigurare pe viaţă să 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil.

*
Nu sunt pistrui, sgrăbunţe, bubiţe, pete 

de ficat sau alte necurăţenii în obrazul ace­
luia, care foloseşte laptele d i crastaveţi al lui 
Balassa, de renume universal, veritabil englez 
şi cu totul nestricăcios, cars înviorează faţa, 
o albeşte şi împrospătează. Efectul ei e sigur 
după o ungere de 2 - 3  ori. Să grijim, cape  
fie care sticlă să fie vizibil numele Balassa. O 
sticlă costă 2 cor. la ea săpun veritabil de 
crastaveţi 1 cor. pudră 1 cor. 20 bani. Să 
poate căpăta în fie-care farmacie. Pe postă 
o trimite farmacia Iu K. Balassa, Budapesta- 
Erzsébetfalva. Să ne păzim de imitaţii. Să 
poate căpăta în Sibiiu la farmacia I. C. Molnár.

* 52 1—2
Cine bea bucuros cacao, să încerce

odată candol-cacao al lui loan Hoff. Acela 
dintre toate soiurile de cacao are cel mai 
mic conţinut de grăsime (19°/0 adeseori 
contra la peste 50%), deci este în adevăr 
lipsit de grăsime, uşor de mistuit şi pe lângă 
gustul bun cel mai fin, este loarte nutritor 
prin legătură sa intimă cu malţul şi e supor­
tabil şi pentru organismul cel mai debil. 
Totodată preţul său foarte ieftin face posibilă 
folosirea lui în ori care ecomomie casnică.

*
Spaima omenimii este tuberculoasa, 

care cere anul jertfe colosale. In multe cazuri 
trebuie să căutăm causa respăndirii acestei 
boale în oameni, cari numai atunci umblă 
după ajutor, când s’a ivit deja tuberculosa. E  
adevărat, că tuberinul halatic de renume uni­
versal şi în caşul de faţă îşi are efectul său 
neîntrecut, dar’ ar fi msi cuminte dacă oamenii, 
cari tuşesc şi sunt atinşi de boale de catar şi 
receală, ar folosi numai decât acest medica­
ment distins cu medalie de aur şi dinplomă 
de onoare, ca în modul acesta se poată pre­
y ed  tuberculosa. Tuberinul lui Halapi uşurează 
nu numai fusea şi scuiparea, ci delătură aceasta 
boală, disoalvă 'fuipatul, depărtează sudorile 
de noapte istovitoare âce serv_icii nepre­
ţuite celor ce sufer de ,^urere de piePt> influ­
enţa şi tuse măgărească. ® sticlă de model 
costă 3 cor., una mart ’ ® cor- in depositul 
principal, farmacia Apoşi'e >̂ Budapesta, Josel 
körút 64/26.

*

Numeroase caşuri de otrăvire s i 
nasc din eonstipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural de Iacsat, care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi Intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
intre cari de la cei mai escelenţi medici, docu­
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosif«.

„E m u lsio n "
însemnează un amestec de uleu sau unsoare 
cu un lichid apătos. Laptele şi smântână sunt 
emulsiuni naturale şi conţin grăsime da unt 
descompusă în cele mai fine picături, împărţite 
regulat. In forma aceasta emulsiunea lui Scott 
este o emulsiune din cea mai bună unsoare 
de peşte medicinală din Norvegia, amestecată 
cu hipofosfiţi da var şi natron.

In toate caşurile unde folosirea unsoare! 
de peşte este necesară, merită emulsiunea Iui 
Scott să fie preferată, pentru-că nu numai 
este gustoasă, dar’ şi uşor de mistuit.

Pescarul cu batogul cel mare este sem­
nul care garantează procedura veritabilă a 
lui Scott.

Se c a p ă tă  în  toate fa rm a c iile .
Cu provocare la »Foaia Poporului* 

şi trimiţând 75 fileri în mărci postai« 
serveşte ou sticlă de probă franco 
Dr. EMIL BUDAI, »Farmacia oraşului* 
BUDAPESTA, IV , Vâczi-utcza 34/50.

P re ţu l u n e i s tic le  originale-, cor. 2JiO .
24 8

Sé poate căpăta in tot local

68 3-42 a lui Sarg
cremă de dinţi neîncurajat de lipsă, păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMISTRAŢISI.

Ab. Nr. 1242. (Marx Looh). Foaia nu ai primit-c
fiindcă ţi- aî schimbat adresa şi numai acum ne-ai sem. 
Aşa a venit îndărăpt. Acum merge la noua adresă. — 
Mandat potal de aici de geaba trimitem, căci in Ger­
mania nu-1 poţi folosi.

S. li. în Sh. Ţi-am trimis un catalog de cărţi de 
la librăria archidecesană.

I. M. în C. Bin 10 C  s’a luat abonamentul pănă 
la finea an. ear’ pentru rest ţi-am trimis cărţile cerute.

N. Z. In Aliance 0 Noi trimitem foaia regulat. 
Poate că ţi-o ia cineva dela poştă.

Proprietar, editor şi redactor respouasMI 
S ilv e str u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Hernie Meitzer.

A m atorilo r de  eaeao  şl eioooladă ■<

d n d old cao
•1  lai «loan fi°**

eare  a re  eel m a l m ie  e o n ţin o t de f i ta im a , e s te  i e t f  j 
foarte  u şo r co n su m ării, u  e a u şe a a l a te i edeţC i 
eo nstipa ţie , Şl p e  l in g ă  eel m ai i a  t u  « n a i este j 

ec trae rd ln ax  de ieftin .
V eritab il num ai e a  n a n e le  

l e t s  I s f f
ş i m a re a  de a e a tlie  »Lea«.
Putut* ă Vt kg 80 SI

e  » Vş » 60 »
M  eapCU y re to tind inen .

2:2 18-20
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Multă bătaie de cap.
Une-ori face multă bătaie de cap, mai cu seamă 

mamelor tinete, cari nu cunosc Încă educaţia prac­
tică a copiilor, strigătul des al copiilor, care sg iveşte 
ia aparenţă fără nici o causă. Tineta mamă atunci 
desperată, face tot felul de încercări liniştitoare, dar 
degeaba sg nizuieşte a afla causa durerilor favoritului 
.ei, pănă-când în line doctorul sau vre-o amici mai 
•spcrtă o desluşeşte, că băiatul sre dureri, provenite 
din folosinţa prea multă de lapte nesubţiat. Laptele 
nesubţiat conţine mate bcgiţie de materie de caş, 
care produce topirea dură în stomach a laptelui de

vacă şi prin fermentaţii în intestine ridică muşchiul 
de încuiare, prin ceea-ce copii s i simt reu. Apariţia 
aceasta sg poate incunjura mai uşor, dacă amestecăm 
in lapte făina pentru copii aluiKufeke, care micşorează 
topirea dură pufăioasă în intestine a materiei de caş, 
cum şi fermentaţiile şi aşa scaunul urmează cu mult 
mai uşor. Valoarea acestui mijloc de nutrire esce- 
leat, cáré a fost de molt recunoscut de medici din 
ţară şi străinătate pentru copii mici, merită sg-'l des 
Îuşim şi din alt punct de vedere. Tocmai acum, 
când rasele de soare de primăvară călduţe îi scoate 
şi pe cei mai mici copilaşi din odaie, prin grădinile 
publice şi pe prcmenizi sg véd mulţi bfiiaţi cu faţa

galbină (boala englezească;. Aceasta o produce boala 
ce sg iveşte la copilaşi, mai cu seama la nutrire ne= 
raţională, rém&ncrea îndărăpt a dezvoltării conside­
rabile a manilor şi picioarelor faţă de capul mare. Şi 
aci ajută făina de copii a lui Kufeke, pentru-că prin 
adaugerea ei Ia lapte sg pot influenţa foarte favorabil 
formarea oaselor şi a muşchilor. Făina de copii a lua 
Kufeke conţine în m£sură proporţionată materia nu­
tritivă din laptele mamei, apoi are sare suficientă 
pentru formarea de oase şi carne, cum şi materia de 
albumin pentru formaţiunea de muşchi şi prin însu­
şirea aceasta ofere o apărare eficace contra boalei 
englezeşti. 110 C 1—1

(tânzjosefj
Apa amară este singurul mijloc 
natural de laxat, plăcut de luat.

45 3-25

Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmb&loşirea, asudatul de noapte, hor­
căitul, sunt adese-ori presemnete celui mai 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în­
fricoşatei

t u b e r c u l o s e  I

Trebue sé stirpîm reu! în germine, şi dacă el 
s’a ivit, trebue sfi ne dim silinţa cu atât mai 
mult a-’I înfrânge, spre a a s t  scop serveşte

Tuberinul lui Halapi
distins la  espozdţia engleză cu medalia de 
anr şi diploma de ou naiv, recomandat de 
mulţi medici, care intr’adevér înfrânge tuber­
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte sé 
se elibereze de acest rău sau sé-'l previe, sg 
foloseacă şi procure o sticlă de model eu 3 cor., 
sau o sticlă mare cn 5 cor. 77 1—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:
Farmacia „Apostel“

Budapesta, JoseM ng Nr. 64/26.

I V

Ludovic Ferencz,
cro ito r  d e  b ărb aţi, 

Biblia, strada Cisnădioi nr. 22,
recomandă p, i. publicului

piatra saisonal de primăvară
n o u tă ţile

Bonte chiar acum, pentru b aia  ta 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Saeko, i 
Jaqnete, fracuri şi haina de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stole pentru 
a iu ri şi „Baglam*, cari se afift 
totdeauna In deposit bogat

Asupra con­
fecţionate In atelierul meu 1st! per* 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

îa caşuri de urgenţă eeafseţîe- 
nes un r!nd complet de haine in t r a p  
d® 24 ere. u  9 -

Cum în general e cunoscut, ceîe mai bune

lumini de ceară pentru biserică,
cum şi

alte lumini de ceară, stearin, 
paraffin şi pentrn economie,

mai departe
lumini de ceară subţiri (sîrmă), 
lumini pentrn pomeană, tămâie 

■'■■■—- şi smirnă, -----«
de cea mai bună calitate şi cu preţurile cele 
mai ieftine sé capătă la 292 13—

Fabrica de lumini şi săpun a Ini

G U S T A V  M E L T Z E R
Strada Guşteriţiî Nr. 25.

Fi l i a l ă :  Piaţa mică Nr. 29.
(Nagyszeben),

Cine iubeşte
cântarea, umorul şi muzică bună, 
acela sé ceară trimiterea gra­
tuită a marelui catalog al sensa- 
ţionalelor reforsafonografe »Ve­
ritas«, inventate de nou, cari 
întrec cu mult toate gramofoa- 
nele şi fonografele de pană acum. 
(Nu sg produce zgomot lateral!) 
Concert acasă. Preste 50 000 arii 
luate dela cei mai renumiţi artişti
din toate térile. ,• 74  i — 4

E d i s o n  & V erilas 
Import House Victor P. Berger

Viena I , K ärtnerstrasse 28/a.

£
C03-

ATENŢIUNE!
50.000 părechi de ghete

4 părechi de ghete numai cu fi. 3.25
din causa de cumpgrare a unei mari cantităţi Ic 
articlii de ghete, cât timp ţine provishmea, se vot 
vinde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentrn 
domni şi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
cu şinoâre, L cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
cu cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modK 
pentru domni şi una pentru dame, cu paspoil, foarte 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 
materie caldă, provgzuţi pentru iarnă, foarte drăgă­
laşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate ♦ 
parechile costă numai fl. 3.25. Espedarea se face 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esportul de ghete S. URBACH
Cracovia Nr. 286. 29 1—1

Schimbul sg primeşte, şi banii să retrimit fără 
uninare astfel că risicul e cu totul eschis.

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
şi sp a rg e rii
pentru păstrat bani, registre şi docu­

mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu

PJ
preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de f e r  şi oţel
ă lui 59 8—

Á. G. ÖSZY, j u n . ,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l :  F a b r i c a :

P i a ţ a  H’e r m a n n ,
p&l. Habermann.

Preţ-curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco

Str. Măcelarilor Nr. 30,
vis-ă-vis de Catedrală.
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O inovaţie preţioasă pe terenul

Î N G R I J I R I I  P I E L I I ,
formează

Preparatele - Mitin
pregătite după prescrierea dermatologului 

»r JESSNER:

C rem ă-M itin
parfumată plăcut, foarte potrivită pentru 
scopuri cosmetice, face pielea flexibilă şi 
elastică, nu lasă urme de grăsime. Mijloc 
escelent contra pielii roşie, dură, crepată. 
Preţul unei filigea cor. i.50, în şatule de 
tinichea 40 filei i.

P asta -M itin
de coloarea pielii, cu deosebire se valo­
rează pentru scutirea pielii simţitoare, iri­
tate şi aprinse. Preţul unei şatule de 
tinichea 40 fileri.

P u d ră -M itin
in rosa, galbin deschis şi alb, cu parfum 
admirabil, sé poartă uşor şi e decent, sé 
lipeşte bine, e absolut nestricăcios şi co­
respunde cerinţelor Înalte ale lumei ele­
gante de dame. Preţul cor. 2.40.

Cremă de scutire contra luminei
produsă din crema Mitin a D-rului Jessner 
pentru a ne apăra de arderea soarelui, a 
Îngheţului, petelor de ficat şi pistruilor. 
Preţul unui tub 1 cor.

Sé poate căpeta la 44 3— 8

GUSTAV MELTZER
deposit central str. Guşteriţei 25, parfu- 
merie str. Cisnădiei, edificiul Com. de 

corp, filială Piaţa mică 29.

Fa.br. ohemioă K rew el &  Co.
Köln, Eifelstrasse 38.

^ÉB§5fe8ii)i 

Neîntrecute în preţ şi calitate
sunt maşinele mele de cusut 
Singer cu braţe inalte şi bicic­
lete : Singer dé mânat cu picioa­
rele, cu scrin 50 cor., Ringschiff 
79 co r, central Bobbin toate cu 

I scrin cor. 5 ani garanţă reală. 
'Biciclete modele din 1906. Noue 
cu completă echipare 1 1 0  cor., 
15 coroane arvună restul după 

aceea, burdufe 4 şi 5 coroane, învălitoare noue 
»•50, 6 , 7, 8 , 9 coroane, pumpe 80 bani, pumpe 
pentru picioare 3 cor., lampe de uleiu cor. 2 .2 0 , 
lampe de acetylen cor. 3.20, 3.70 4.50, lampe de 
acetylen Scharlach cor. 6 .8 , lanţuri cor. 2.80—3.20, 
pedale cor. 3.60—4, instrument de nickelat repede 
cor. 1.70, Iac de emailat 80 bani, şele cor. 3.50—4, 
o bicicletă completă, emailate toate pâjţile lucii, cum 
e ruda de câmit, schiţele roatei a le nickela, a ascuţi 
tonusurile astfel bicicleta a o face ca nouă, cor. 24, 
spiţe cu liber mers şi cu pedecă, model 1905, cor. 28. 
Diverse bicicle folosite, cele mai noue modele cor. 45, 
3 5 , 7 5 , 80 complet. Espedarea sé face numai cu 
rambursă. Liste de preţuri pentru oroloage optice, 
instrumente musicale şi multe novităţi vieneze, bi­
ciclete şi maşini de cusut, cu provocare la »Foaia 
Poporului* sé dau gratis. M. R U N D B A K I N ,  
Yiena IX., strada Lichtenstein 25. întemeiată 
Ia 1 8 7 4 . 50 4—8

m w p p n h b b p

C ă rţi p o ş ta l e  i l u s t r a t e  cu
Sport ■ ■■■■■■ ■ -------
F lo r i -----
Artistice .......
Peisage ■
Porturi poporale •— -------

Ou ţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

T ipografia  M E L T Z E R
— S I B I I U  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.

R evénzé torii capătă ra b a t.

rssBoi

Eftin de minőnél
500  buoăţl ou fl. L85.
Un orologiu Moolont şi elegant, cu 

garanţă că umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil ao do cra­
vată ou brlilant-slmlU; un Inel aurit 
OU poatră imit, pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constatatoare din 
bumbi de manşeta, guler şl un piept, 

3%. aur-doublé, 6 buoăţl batist* 
Eunar, gar. de In; unelte de sorii 

elegante de nlkel; o etnl de oglindi de 
toaletă on tm pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromatic; o oarte de notiţe 
legată; 12 buoăţl do bilete artistice a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buo. pene de oanoelarl* englesc şi 
încă 395 buoăţl diverse, cari sânt folo­
sitoare în casă, sânt gratii. T oate la 
d altă  cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

Trim iterea cn ram bursă saa eu plată 
înainte prin casa da esport

H„ Spingarn, Cracovia, nr. 42.
IS* La cumpărare de două pa­

chete dau gratii un frumos bîloiag de 
buzunar, cu două tăişuri. La mai mult 
de două pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, Bă] trimit numai 
decât indăript bani. 9 1—1

=  Demeter —
soliit. kalisulfogaajacol.

Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 
ştiinţa medicinală modernă şi sé aplică cu folos 
admirabil şi in ţări străine de cei mai renumiţi 
profesori şi medici — fiind încântaţi de regulatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între­
buinţat şi nu le-a folosit nimica, cărora zilele erau 
numărate — făcând încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, întrebuin- 
ţâttdu-’l timp mai îndelungat — dând mulţimită 
Atotputernicului că au aflat acest medicament preţios,, 
s'au însănătoşat în scurt timp — scăpân i de sigur* 
moarte înainte de vreme. 57 4—10

Demeter goluţ, kalisnlfogugjacol se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel de tuşă, răguşeaţi., 
durere de pept, oftică (tubercuîosă), cathar de plu- 
ttfâni, asthma, resfirai greu, precum şi la copii contra 
tusei măgăreşti. Opreşte asudatul greu, face pofti 
de mâncare, recapătă somnul, şi din ce în ce se 
întăreşte şi însănătoşează bolnavul. Preţul este 2  cor. 
Numai aceea sticlă îi veritabilă, care e provăzută cu 
numele Demeter Cornel. Se capătă la Cornel 
Demeter piaţa şcoalei nr. 35, precum şi în farmacia 
Dr. Hintz György, Kolozsvár, Mátyás király tér 27. 
Şi la farmacia Földes Kelemen, Deák Ferencz utcza ll-

H = ---------- —  -------------------

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su­
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Expediţia de anunţuri

Iuliu  Leopold
Bitdiperta, VII., E rzsébet-ktrát 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera­
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi­
nătate. Planuri şi prelim, de spese gratis.

Trei florini
costă un pachet postai de 5 chilo bruto

rem ăşiţă -săp u n  î s r *
viorele, roza, heliotrop, moşns, m&rgărită- 

rele, flori de persec etc. 651—ib

Espedare cu rambursă prin

întreprinderea Manhattan
Budapesta VIII., gtrada Bezerédy 8.

Oroioaáe, oDieeta de aur şl de argint deposit dela fabrica

Iulius Erős
Sib liu  (Nagyszeben) str. Cisnâdiei 3,

Cel mal mare deposit ‘‘fK
din TransUvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur si de arului al lui Iulius £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint suni 

probate şi esanţinate ofictos şi pe fie-oare obiect 
este oficială visibilă „nţarca", afară de aceasta să 
dă garanţă in scris despre veritatea fie-cărui obiect 

Preţuri - curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco. sa e— 

Nr. 2127 Â. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

lanţuri de nickel 50, 70, 100, 1M> bani. 
Canfuri de argint 2 cor. 60 bani până la 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
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Mr. 503/906. 72 2—2

Publicaţiune.
Primăria comunală din Porambacttl* 

rechin (comit. Făgăraşului) prin aceasta 
publică esarândarea tárcímei comunale în 17 
Aprilie a. c. st. n. la 10 ere a. m., pe durata 
«fee 3 ani cu preţul strigării de 600 cor.

Ca vadiu se recere 10*/t.
Condiţiunile se pot vedea în cancelaria 

comunală.
Ó -P o r u m b á k , în 10 Martie 1906.

loan Lupu, primar.

In întregnl Orient răspândită

Fomadă orientală
pentru a-’şi menţine ori-cine un obraz fraged şi frumos.

Prin întrebuinţarea Pom&dei orient»le dispar 
ori-ce pete de pe obraz de ori-ce natură ar fi, ca: 
pintraii, pete de ficat, cosuliţe, pete materne, cră­
p ă tu ri de vent si alte sbâicituri pielare, astfel 
ca după întrebuinţarea unui sirgur borcan şi săpun 
recâştigăm resuitatul satisfăcător fără a deveni vă­
tămător feţii.

Zilnic incurg sute de comande.
P r e ţ u r i l e :  un borcan pomadă orientală cor. 1.— 

un săpun orientai » 1.—
una cutie pudră orientală » 1.20

A se căpiţa la

Farmacistul I g n a tz  F rey le*
53 4—10 O rşova.

Un moior cu benzin
6 HP cu maşină de îmblâlit completă,, 
folosită în anul trecut, cu garanţă şi 
cu preţ foarte it ftin, este de vândut pe 
rate la subscrisul.

Simeon Poplăoean
76 1—1 Orlat, 386.

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro­

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 
şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 
de 100— 150 mii lei. 68 3—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Durerile de stomac

Isunt adese-ori urmările tulburărilor de mistuire | 
neglijate, cari s£ ivesc mai des ca lipsă de apetit,! 
insomnie, coastipaţie, arsu ri în  stomac, apă-l 
sări de stomac, vénturi, greaţă, gust ren, du­
rere  de cap, tuge cu flegmă, lipsă de sânge, 
anemie şi galbinare, dureri de felul colicei etc. 
şi nu arare-ori degenerează în mare stricăciune a 
sănătăţii, dacă nu se combat destul de timpuriu. 

Ca' un mijloc escelent contra tuturor apari-

Î S Î Â “ picuri* de stomac
O Ilii RRflnV *ub ţ* şi cunoscuţi de zeci de ani 
d  1UI DÍ1 n u  1 SUb numele de picarii de Maria­
zell, — în urma efectului lo r prodccetor de 
apetit, în tărito r de stomac şi cari mână sto­
macul lin. Multe mii de scrisori de mulţu­
mită şi recunoştinţă.

La cumpărare in farmacii sé cerem espres 
numai picurii veritabili de stomac ai Ini Brady 
şi sé cu ne lăsăm a fi abătuţi de altele rele. Pe 
lângă aceasta sé bä găm de samă la împachetarea 
în înjelitoarea roşie la marca ^  .

de scutire şi Ia subscriere 
De imitaţii mai de puţină valoare suntem scutiţi 
dacă comandăm la singurul fabricant

r & t —

Bcfantzraarîre.
£  nJfaűHASf*

FARMACIA C. BRADY
! la „Regele Ungariei“

V  i e  i i  t i  I . ,  
F l e i s e h m a r k t  J 2 5 2
de urde triuiiténd înainte 5 cor 

I să espedează franco 6  sticle sau | 
pentru 4 cor. 50 fii. 3 Stic. duple. | 
Broşură specială la cerere gratis

277 7—10

Pentru tipar responsabil Henri« Meitaer.

^ O O O O O G O Q O O O O O O O O O O Q O O O O O O O O O O O O G -
; Pentru scopul de zidit. §

fer în rude
ţesătură da trestia pentru stuooături,
=  plaoe de isolat, papă de ooperit —

şi alţi articli de lipsă pentru zidire sé află în mare 
É asortiment la 4

Endréin Rieger
prima fabrică transilvană de maşini economice, turnătorie de fer, 

negnţătorie de articli de fer, S ib i lu .

Negustorie cu vechiu renume, esistând de 55 ani.

XHugo Lüdeeke

...............
giuvaergiu

Sibiiu, P iaţa-m are.
Cel mai mare deposit de obiecte de po­

doabă, obiecte de aur şi argint de tot soiul.
Deposit de fabrică de utensilii bisericeşti, 

pentru bisericile greco-orient. şi greco cat.
71 2 -

A lte daruri pentru diferite ocasiuni.

0 cerinţă principală a frumseţii este teintul frumos.
Fiecare damă şi-’l poate câştiga prin folosirea

C r e m e i - M a r g i t
a  I n i  F o l d e ş .

P rp m fl-M a ro - Î t  este un m'i*oc deosebită fineţe, plăcut, luciu, sé absoarbe repede şi mi- 
W ul i i a  IVI al  ^11 rcasj  bine, care deja la prima încercare âşazicând sé lipeşte de noi linguşind; 
împrumută pielii numai decât o moleaţă blândă, plăcută, catifelată, în 10—20 zile sé schimbă tetaí 
pielea şi dispar fără urmă pistruii, petele de ficat şi toate soiurile de necurăţenii ale feţii

U însuşire avautagioasă a acestei creme este, că ea nu pune grăsime pe piele, nu o face 
sclipicioasă ca alte cremuri, ci din contră, ea detrage sclipeala pielii, ca pudra, prin urmare ea sé 
poate folosi şi în decursul zilei. Ea nutreşte pielea, prin ceea ce aceasta capătă o vioiciune co­
pilărească şi plenitudine moleaţă, asemenea catifelei şi o graţie plăcută.

Avantagiul ei cel mai im portant este, că nu conţine nici a rg in t vin, nici plumb, astfel 
este cu totul nestricăcioasă.

P re ţu l unui borcan mare 2 co r, a unui mic 1 cor.
Sfipnn-Margit 70 fii., Pudră-Margit cor. 120, Pastă-M argit pentru dinţi cor. 1, Apă 

pentru obraz cor. 3.

Fabricant: CLEMENT de FÖLDES, farmacist în A rad.
Comande de 6 cor. sé trimit franco. 70 B 1—7

Sé capătă în Sibiiu (Nagyszeben) la:
Guido Fabritius, Gustav Meitzer, fabrică de săpun şi parfumerie, I, C. Molnár, Carol Morscher,

drogherie, Carol Müller, E. Rummler.

Gustav Dürr
m e d i e m l e .

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
Sibiiu. Piaţa-nare nr. 19.

Recomandă deposited sen mare şi bine asortat 
ca toate ferarile de m aşini de c a sa t mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat. 20 7—

Ca specialităţi se recomandă maşinile de casat:

m* Seidel & N aum ann, 0. M. PfafT. -ew
ER|lf§ Toate acareturile maşinilor de casat de ori-ce 

fel precum ace, carele, oleiari fine şi altele se află 
întotdeauna In deposituî meu. Reparaturile la maşinile de casat de ori-ce
fel sânt esseutate prompt, ieftin şi conştienţios ca garanţie. Pentru 
Secare maşină nouă de casat cumpărată dels mine dau 5 ani garanţie.

Cerneala de imprimat E. T. GleitumaBn, Dresda — Budapesta.


